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Lucrările Sinodelor.
Am promis în numerul trecut 

de Duminecă, ca vom da un resu- 
mat despre lucrările Sinodelor diecese- 
lor provinciei bisericei române gr. or. 
din Transilvania şi Ungaria, arătând 
hotarîrile cele mai principale ale 
acestor Sinode. începem  déra cu:

Sinodul archidiecesan d in  S ib iiu •

Prima şedinţă s’a deschis în Dumineca 
Tornei, 9 (21) Aprilie. S’a ales biroul şi 
diferitele comisiuni, se presentar^ diferitele 
raporturi şi rugărî, cari s’au predat comi- 
siunilor respective pentru studiare, ér la 
urmă s’a esprimat, prin sculare, condolen- 
ţă din incidentul morţii metropolitului Sil- 
yestru-Morariu din Bucovina.

Şedinţa a doua s’a ţinut Luni, dér în 
acéstà şedinţă s’a lucrat puţin, din causă, 
că comisiunile încă nu erau gata cu lucră
rile lor.

Şedinţa 111, ţinută în 11 (23) Aprilie. 
Deputatul sinodal Zah. Tatar din cerc. 
XVI al Sighişorei îşi depune mandatul, 
nrmând a se alege alt deputat în acel 
cerc. Se presentă raportul consistorului în 
causa scóterei în fiâ-care di a „Telegrafu
lui Român“, care s’a predat comisiunei or- 
ganisatóre. Se verifică deputaţii nou aleşi 
Dr. Petru Şpan pentru cercul Cluşiu, şi Ro
mi Anucuţa în cercul Ilia, ér verificarea 
deputaţilor Dr. V. Cupşa în cercul Solnoc 
şi lean Măcelar în cercul Sélistei s’a amâ
nat, având de a-se face noué cercetări 
asupra decursului alegerei lor.

Urmâză la desbatere raportul general 
d Consistorului ca senat plenar, în care se 
constată între altele, că din Fundaţiunea- An
tonie s’au împărţit pentru an. 1895 urmă
torele ajutore: la 64 învăţăcei câte 30 fi., 
a 14 sodali 0răşi câte 30 fl., ér la 24 
mâestri, adecă sodali în condiţiunî de-a se 
ace măestri, câte 60— 100 fl. P este tot, la 

persóne s’au dat ajutore în sumă de 
) fl., adecă cu 60 fl. mai mult, ca în  

anni trecut. Discuţiune mai lungă a pro
vocat partea aceea din raportul consisto
rial, în care se vorbesce despre lucrările 
neisprăvite la finea anului 1894 (al căror

numér era de 1714) şi despre afacerea ase
sorului consistorial Nicolae Cristea, şi a 
profesorilor seminariall Dr. Daniil P . B ar- 
cianu şi Demetriu Comşa, despre cari seim, 
că au fost condamnaţi la închisore de 
stat în procesul Memorandului.

Despre d-1 Cristea, care după sufe- 
rirea închisorei de 8  luni s’a reîntors la 
oficiul séu, se dice în raport, că Consisto
rul l’a lăsat şi mai departe în slujba de 
mai ’nainte, dér desaprobă amestecarea 
lui în afaceri politice şi-l opresce tot-odată 
de-a se amesteca în ast-fel de lucruri în 
viitor, ér afacerea salarului séu, oprit din 
partea guvernului, a rémas sé se reguleze 
pe basa normelor esistente şi a unui conclus 
consistorial, după care celor judecaţi pen
tru delicte politice li-se subtrage jumătate 
din salar pe timpul absentării lor dela o- 
ficiu. Cât pentru d-nii Barcianu şi Comşa, 
se spune în raport, că guvernul a porun
cit anume, ca amândoi sé fiă traşi în cer
cetare disciplinară după eşirea lor din în
chisore.

Şedinţa IV , din 12 (24) Aprilie. Sino
dul îndrumă Consistorul, ca în viitor sé 
nu mai rămână aşa îndărăt cu lucrările 
sale, ér preşedintele sé íngrijéscá, ca fiă- 
care din Consistor să-şi împlinescă aface
rea sa la terminul dat. Urmézá apoi afa
cerea Cristea, care s’a desbătut în şedinţă 
secretă. D-nii I. Popea, Aug. Nicorâ şi V. 
Damian au făcut fiă-care câte-o propunere, 
protestând în contra dojanei, ce ’i-s’a dat 
d-lui Cristea din partea Consistorului şi 
cerând, ca Consistorul sé nu sufere, ca 
guvernul unguresc sé se amestece în tre- 
bile bisericei nóstre. In înţelesul acesta 
a vorbit şi domnul I. C. Panţu, dér înza- 
dar, căci punându-se afacerea la vot, lu
crul a rémas aşa, precum a hotărît Con
sistorul.

Şedinţa V, dela 13 (25) April. Se face 
o dare de sémá asupra raportului general 
al Consistorului ca senat bisericesc. Din acest 
raport însemnăm urm ătorele: Clerul în
treg al archidiecesei constă din 967 per- 
só n e; între aceştia su n t: protopresbiteri 
tractuall 28, administratori protopresbite- 
rali 5, parochl 793, administratori paro- 
chiall 17, capelani 70 etc. Au réposatanul

trecut 24 preoţi, s’au chirotonit 25, dintre 
cari 19 au fost clerici absoluţi cu califica
ţi unea obicinuită, ér 6  au fost clerici ex
tra-ordinari, pentru parochii mai slăbuţe.

Comune bisericesc! au fost în archi- 
diecesă 1239 ; familii : 162,893 ; suflete : 
729,111, adecă mai mult cu 5264 suflete 
ca în anul trecut. In tòte protopopiatele 
poporaţiunea se sporesce, afară de proto
popiatul Făgăraş, G-eoagiu II, Haţeg, Lup- 
şa, Mercurea, Sibiiu şi Treiscaune, în cari 
a scăcjut cu 1889 suflete. Mai mult a scă- 
4ut poporaţiunea în protopopiatul Făgăra
şului. Sciu ceti şi scrie în archidiecesă 
181,154; numărul părechilor cununate a 
fost 5376, al căsătoriilor mixte 417, cu to
tul 5793. Numărul conveţuirilor nelegiuite 
3570, mai mult cu 284 ca în anul de mai 
’nainte. Nasceri: 27,926, între cari nelegiu- 
te 1804. Morţi : 22,073. Au trecut dela alte 
religiunl la gr. or. 129 ; dela gr. or. la 
alte biserici 57. Biserici nouă s’au sânţit 5.

Secţiunea teologică a seminarului An- 
dreian a fost cercetată de 70 clerici ordi
nari şi 6  estra-ordinarî, — cu 1 0  mai 
mulţi, ca înainte. Dintre clerici 9 au avut 
esamen de maturitate, 4 câte 8  clase gimn.,
5 câte 7, 48 câte 6 , ér 4  câte 4  clase şi 
cursul pedagogic. Toţi clericii au fost in
ternişti şi au plătit câte 1 0 0  fl. la an.

Procese matrimoniale au întrat 148 ; 
s’au resolvit cu divorţiu 128.

Urmézà darea de sémà asupra raportului 
Consistorului ca senat şcolar, din care în
semnăm următorele :

Suma tuturor copiilor obligaţi a cer
ceta şc01a poporală a fost 107,953 ; au cer
cetat şc01a în semestrul I: 67,874 séu 62°/0 ; 
în sem. II: 62,013 séu 57°/0. In asemènare 
cu anul de mai ’nainte se arată la cei obli
gaţi a cerceta şcola o crescere de 36C4, 
la cei cari au cercetat şcola în sem. I o 
crescere de 2781, ér în sem. II o crescere 
de 1289.

Edificii şcolare sunt 801 ; dintre aces
tea 633 coréspundètóre, ér 168 necorés- 
pun4étóre, — cele dintâi s’au sporit cu 17, 
cele din urmă au scăclut cu 29. Averea miş- 
cătore şi nemişcătore a şcolelor face
1,223.656 fl. (o crescere de 5,643 fl.) Veni
tul total al şcolelor este 111,719 fl. la an 
(crescere: 21,334 fl.)

Salarele dau învăţătorilor suma d e : 
254,140 f l .; socotit mijlociu se vine pe un 
învăţător 252 fl. Dintre 1245 comune bi
sericesc! susţin şcole proprii 743. Dintre 
502 comune, car! nu susţin şcole proprii, 
sunt afiliate la şcole gr. or. române din 
parochii matre 241, la şc61e gr. cat. ro
mâne 48, âr elevii din celelalte 213 co
mune bisericesc! sunt siliţi a cerceta şc61e 
străine, mai numai unguresc!. Numărul to
tal al şcolelor s’a împuţinat cu 28 din cau
să, că prin îmulţirea salarelor învăţătorescl, 
în multe locuri au fost silite a se uni câte
2 comune spre a susţinâ o şcolă. Numă
rul total al învăţătorilor e 887, dintre cari 
441 definitivi şi 446 provisori.

La esamenul de calificaţiune al învă
ţătorilor din 30 Iunie a. tr. au fost ad
mişi 23 candidaţi. Comisarii guvernului 
unguresc însă au declarat, că în puterea 
poruncii ministeriale din 30 Iunie 1893 nu 
va suferi nici de astă-dată la facerea esa- 
menului din limba maghiară pe absolven
ţii cursului teologic şi pe candidaţii pre
gătiţi pe cale privată. Dâr comisiunea con
sistorială i-a esaminat şi din limba ma
ghiară, hârtiile le-a trimis la Consistor, âr 
Consistorul a înaintat afacerea ministrului 
de culte, cerând deslegarea ei în înţelesul 
legei de instrucţiune, der ministrul nici 
pănă astăzi n’a răspuns nimic.

Acestă dare de semă s’a luat la cu
noscinţă cu adausul: 1 ) ca Consistorul să 
ia măsuri de-a se propune şi lucrul de mâ
nă în secţiunea pedagogică a seminarului;
2 ) în privinţa esamenelor de calificaţiune 
învăţătorescl, Consistorul să ceră încă-oda- 
tă dela ministrul de culte şi instrucţiune 
publică, ca să resolveze cât mai iute acâs- 
tă afacere; 3) Pentru visitarea şc61elor să 
se trimită comisar! cât mai des şi în mai 
multe părţi ale archidiecesei. 4 ) D e6 re-ce 
ministrul dase poruncă, ca studiul limbei 
maghiare să se propună în şcola comercială 
din Braşov în Umba maghiară, er Consisto
rul a şi cerut dela autorităţile numitei 
şcole, ca să se supună acestei porunci, — 
Sinodul a hotărît, ca Consistorul să pro
testeze contra acestei porunci şi să câră 
a-se lăsa lucrul precum a fost şi înainte.

Şedinţa VI,dela 14 (26) April. S ’a a-

FOILETONÜL „GAZ. TRANS.“

R e v e d e r e .
E n o p te ! — mănăstirea dorme, 
în  ea ’i o linişte de morţi,
Dor singur vântul de mai cârcă 
Pe la bătrânele ei porţi.

Şi luna luminând din ceriuri 
Locaşul trist, posomorit,
S’ascunde ’n nori îngălbenită  
De-atât pustiu, de-atât urît.

Intr’o chilie afumată 
De flacără de untdelemn,
In jurul unui mort ţin strajă 
Făclii în sfeşnice de lemn.

La cap o maică ’ngenunchiată
Ii face sfintele cetiri,
Ş’atâta jale stă în carte 
De-’i numai lacrimi în priviri.

Din când în când îşi uscă ochii 
Pe ei cu mâneca trecând,
Ca âr’ să-’i scalde ’n lacrimi calde

Culese tot din sfântul rând.

Chiar şi luminile ’nşirate
Pe marginea sicriului
Din când în când stropesc cu lacrimi
In tristul chip al mortului.

Sărmanul! erl de diminâţă 
Sub portă ’ntins a fost g ă s it ;
D e omeni părăsit — la urmă 
Şi sufletul l’a părăsit.

Şi maicele au plâns de jale,
Din scânduri i-au gătit sicriu,
Să aibă măcar mort odihnă 
D e n’a putut avea, ca viu.

Şi cum stă maica ’n genunchiată, 
îş i lasă cartea ’n polă lin,
Simţind în suflet durerosă 
O amintire, ca un sp in :

De mult, de mult — în tinereţe 
Ea a fugit dela bărbat,
Aşa setosă de viâţă 
Şi iubitore de p ă ca t;

Dér n’a ţinut atâta visul 
B ogat în patimi şi plăceri,

Din el căinţa a trezit’o 
Cu sufletul numai dureri.

Şi s’a ’ndreptat spre mănăstire 
Să între ’n céta de surori,
Ca sufletul să-şî lecuescă 
De-atât amar, de-atâţî flori.

De-atunci în rugăciuni cerşesce 
Ertare sfântului altar —
Dér vrednică el n’a '’at’o 
De-o di de linişte măcar.

Dér cum stă ’n gânduri i-se pare, 
Că mortul geme, s’a mişcat —
Ea se ridică ’nfiorată,
Se uită . . . ? zace nem işcat!

Cu témá mâna îşi întinde 
D e’i trage giulgiul din obraz —
Pe el atâta suferinţă 
E  scrisă şi atât nécaz.

Şi cum privesce ’n faţă mortul 
Strigând ea cade deodat’,
Căci recunócse ’n el, sărmana, 
Pe-al ei nenorocit bărbat.

Braşov. I. Priseu.

Floricica Codrului.
Legendă de C. Starnati Ciurea.

In timpul robiei poporului rusesc, ge
meau sub al ei ju g  apăsător opt-^eci de 
milione de suflete pe un teritor întins, în
cepând dela zidurile Chinei până la malu
rile Nistrului, un teritor colosal în mărimea 
lui. Boerul era servul Ţarului, eră poporul 
de rând sclavul boerului.

Acea epocă plină de desf&tare era fe
ricită pentru boerimea nobilă, care se fo- 
losia în plin de puterea mai că nemărgi
nită, ce o avea peste robii săi... Boerii 
trăiau în orgii şi în risipă, negândind la  
interesele patriei, chibzuind, că dâcă tere
nul lor este neatârnat şi robii supuşii lor, 
trebue să fie ţâra în bună orânduâlă. Eră 
la cas de răsboi cu Turcul păgân, boerimea 
ducea la căsăpiă legione de robi pentru 
statul militar, şi cu asta scăpau de dato- 
riele lor în cas de răsboi faţă cu ţâra, di- 
când, că sângele nobil trebue păstrat în 
ţâră, ca un product scump, âră nu vărsat 
în luptă de-a valma cu mojicii, ba încă cu
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Ies ca profesor la seminarul arehidiecesan 
d-1 Dr. Re mus Roşea, ór d-1 Matei Voi- 
leanu a fost ales asesor ordinar în sena
tul bisericesc. Tot-odată s’a decis, ca con
sistorial, care n’a făcut nici un pas pentru 
a scòte dela stat salariele, la cari au drept 
urmaşii a doi profesori seminariali, morţi 
în 1892 şi 189B, aşa că ei au trebuit să 
fiă plătiţi din fondul seminariului, f&când-i 
acestuia o pagubă de 3408 fl. 4 cr., se de
cide, ca Consistorul pe răspunderea propriă 
materială şi f&ră nici o întârziere sé facă 
paşi pentru încassarea sumelor, ce se cuvin 
a se scòte din visteria statului.

Şedinţa V IL a  dela 15 (27) April. 
Deputatul Aug. Nicoră cere dela pre
şedintele Mitropolit unele lămuriri asupra 
vorbirei sale de deschidere. Preşedintele 
4ice, că nu se simte dator a răspunde, 
înţelesul vorbirei sale îl lasă la princepe- 
rea membrilor din Sinod. Fiind vorba despre 
tipografia archidiecesană, care are un fond de
100,000 £1., se constată, că acésta a lucrat 
anul trecut cu o pagubă de 2237 fl. 35 cr., 
deşi în buget a fost prevèclut un venit de 
2600 fl. Prin fostul director al ei, Ştefan 
Dimitriu, tipografia a fost păgubită cu 
658 fl. 10 cr. Se hotăresce a se incassa în
cepând cu 1 Ianuarie 1896 taxele sidoc- 
siale de 10 cr. după familiă, cari se vor 
adauge la fondul general administrativ. 
Tot dela 1 Ianuarie 1896 va avé sé se plă- 
téscà din acest fond şi salarul archiepis- 
copesc de 8000 fl. în rate lunare antici
pative. In urmă s’a hotărît, ca Consis
torul, în decursul acestui an, sé facă ne
greşit pregătirile de lipsă pentru edificarea 
noului seminar şi se raporteze sinodului 
proxim.

Şedinţa V I I  !, 15 (27 ) April. d. a. Se 
aprobă pentru folosirea în şcole următorele 
cărţi scrise de d-1 Dr. Ilarion Puşcariu : 
1) „Manual de istoriă bisericéscà pentru 
tinerimea de confes. gr. or. din şcolele 
medii şi comerciale“ ; 2) „Istoria bisericâscă 
pentru şcolele poporale“ ; 3) „Istoria biblică 
pentru şcolele medii inferióre şi şcolele ci
vile“ ; 4) „Istoria biblică în folosul şcole- 
lor poporale“ . Se aprobă ca manual de 
şcolă cartea d-lui Y. O n i ţiu : „Limba ro
mână, fiinţa, originea, rudeniile şi istoria ei“ .

Şedinţa, IX , 16 (28) April. Se aprobă că 
manual şcolar cartea „Limba maternă“ ed.
II, de Dr. II. Puşcariu. S’au luat masuri 
pentru încungiurarea p0cătoşiilor scanda
lóse, ivite în administrarea tipografiei, ale 
căreia dări de sémà pentru anii 1898 şi
1894 încă nici nu s’au făcut. Faţă cu pro
punerea Consistorului, de-a se scòte „Te
legraful Român“ în fiă-care cŞi, comisiunea 
financiară propune, de-a se scòte acestă 
foiă numai odată în sèptémànà, ér Sino
dul decide a se lăsa aiacerea Consistorului 
arcli. spre a-şl da părerea în sinodul viitor, 
ér pănă atunci sé apară ca şi pănă acum 
(de 3-orî în săptămână).

Cu terminarea acestei şedinţe, s’a 
încheiat sesiunea sinodală pentru acest an.

S in od u l e p a rch ia l d in  A ra d .
Şedinţa primă s’a deschis în Dumi-

neca Tomei prin importantul discurs al 
Prea Sânţiei Sale părintelui episcop loan 
Meţianu, cunoscut cetitorilor noştri din nu
mărul de Dumineca trecută. Sinodul a ales 
în acéstá şedinţă o comisiune specială, 
constătătore din d-nii Babeş, Goldiş, Ro- 
tariu şi Zigre, care să dea răsunet acelui 
discurs de deschidere.

In şedinţa Il-a  ţinută Luni, 22 Apri
lie, s’a verificat alegerea de deputaţi a 
d-lor I. Suciu notar în B.-Comloş şi Lucian 
Şiepeţian administr. protopresb. pentru cer
curile Lipova şi Chiseteu. Darea de sémá 
a comisiunei organisătore asupra ;raportu
lui consistoriului plenar dela Arad şi dela 
Oradea-mare constată, că amândouă con- 
sistoriile şi-au împlinit datorinţa cum se 
cuvine. Dâcă ici colea s’a ivit câte-un nea
juns, causa este, că lucrările s’au îmulţit, 
ér personalul nu.

In şedinţa III, din diua următore, 
sinodul a dat espresiune condolenţei sale 
din incidentul morţii metropolitului Buco
vinei, Silvestru Morariu, hotărând să-o 
facă acésta cunoscut consistoriului din 
Cernăuţi prin adresă scrisă. In darea 
de semă a comisiunei şcolare asupra ra- 
pórtelor senatelor şcolare ale ambelor con- 
sistorii, se constată, că din partea slujbaşi
lor ungurescl de prin comitate, ba chiar 
şi din partea ministrului s’au făcut multe 
nedreptăţi, multe nelegiuiri şi atacuri asu
pra scólelor nóstre. O sumă de dojeni şi 
admoniţiuni asupra diferitelor şcole confe
sionale de-ale nóstre pe cuvânt, că nu se 
propune în ele limba maghiară destul 
de bine, că cutare învăţător n’ar avé cali- 
ficaţiunea recerută, ba adunările comitate
lor au făcut chiar şi propuneri ministrului, 
ca testimoniile de calificaţiune ale unor 
învăţători de a-i noştri, Jsă le anuleze.

La şcola de fetiţe din Tornia, Con
sistorul a trimi- o preparandistă, care să 
propună în scolă pănă se va face alegerea, 
dór paşalele comitatului cu fot ta au dat o 
afară pe cuvent, că nu are testimoniu de 
calificaţiune. Tot în acéstá comună se afla 
pe scolă inscripţiunea: „Scóla naţională 
gr. or. română.“ Paşalele ungurescl din 
comitat au năvălit şi asupra acestei inscrip- 
ţiunî române, pe care au şters’o de-asemenea 
cu forţa, pe cuvânt, ca „legea nu recunósce 
astfel de scóle.“ Consistorul a protestat la 
ministeriu în contra acestei volnicii şi a 
cerut satisfacţii.ne, dér ministeriul şî-a făcut 
urechia tocă. Purtarea stăpânirei ungurescl 
faţă cu aşeclâmintele cultrraie române din 
acéstá diecesâ, ca şi în tóté altele, când e 
vorba de Români, e revolţătore.

Imbunâtâţirea salariilor mvăţătorescl 
la minitaul de 300 íl. s’a sedrşit pe teri
toriul consistoriului aradan în mod îndes
tulilor. Ua număr mai mic de comune însă 
din protopopiatul Lipovei şi al Belinţului 
s’au vădut totuşi silite să ceră dela stat fa
talul ajutor promis de câte 60 fl. la an.

Mai rău stau în privinţa acesta co
munele de pe teritoriul consistoriului dela 
Orade. Aşa în protopopiatul Oradiei-marl

nu au minimul salarului prescris de lege 9 
dintre 53 şcole ; în protop. Peşteşului nu 
au 16 dintre 36| şc0le; în protopopiatul 
Tinca nu au 5 din 34 şcole ; în protop. 
Beliu nu au 22 din 35 ; în protop. Beiuş 19 
din 34. Astfel din aceste protopopiate, cam 
71 de şcole vor f i silite a cere dela guvern 
ajutor. Mai bine stă protopiatul Yăşcăului, 
cu 44 de şcole, care a soiut să facă, ca ìnvé- 
ţătorii săi sé aibă aprópe pretutindenea sa
larul prescris de lege, fără de-a avé tre
buinţă de pomana guvernului.

Pe teritoriul consistoriului diu Arad 
se află 410 şcole poporale confesionale de- 
ale nóstre, apoi o şc01ă de fete în Arad şi 
institutul teologie-pedagogie cu un alemneu 
în Arad, care întreţine 60—80 de tineri şi 
altul în Timişora, în care se află 10—12 
tineri.

Peste tot, comisiunea şcolară spune, că 
din raportul senatului soolar al consistorului 
din Arad s’a convins, că în tòte afacerile 
scolare, cum şi întru apérarea scólelor nós
tre faţă cu atacurile contrarilor, consistorul 
a stăruit din răsputeri şi bărbătesce.

Intr’o altă şedinţă urma raportul co
misiunei însărcinate a da răspuns la dis
cursul de deschidere al Prea Sânţiei Sale d-lui 
episcop Meţianu. Raportorul comisiunei a 
fost d-1 Pavel Rotariu. După ce toţi membrii 
Sinodului se ridicaseră în picióre, d-l 
Rotariu îşi începu vorbirea sa, în care, 
adresându-se mai întâi cătră Prea Sânţia 
Sa, îi cp00 între altele : „Faptul, că bunul 
Dumne4eu a dăruit P. S. Vòstre vieţă şi 
tăriă sufletéscà şi trupescă, ca timp de 20 
ani să purtaţi în acéstà diecesă toiagul 
păstorirei şi mitra de archiereu, a âmplut 
inimele nóstre ale tuturora de sinceră bu- 
curiă să ne oredem îndreptăţiţi a susţină, 
că fiă-care suflare omenésca din turma cu- 
vèntàtóre păstorită de I. P. S. Vóstré la 
au4ul acestui eveniment se va bucura şi 
inveseli împreună cu noi“ . — Vorbitorul 
oontinuă după acesta de-a arăta în termini 
tot mai câlduroşî recunoscinţa pentru acti
vitatea desvoltată de P. S. Sa în aceşti 
20 de ani ; arată pietatea datorită memoriei 
fericitului archiareu Şaguna, precum şi 
tuturor celorlalţi bărbaţi, cari au conlucrat 
la înaintarea bisericei, ér la urmă presentă 
un proiect de resoluţiune de acelaşi cu
prins, în care în punctul prim „se adresézà 
cuvinte de felicitare I. P. S. Sale din inci
dentul archieriei şi păstorirei de 20 de 
ani.“ Proiectul acesta de resoluţiune a fost 
primit unanim cu strigăte de „Să trăăscă“ .

Lua după acésta cuvântul P. S. Sa 
părintele episcop, care-şl ìncepù cuvântarea 
astfel :

„Deşi în lucrările mele ţin, câ n’am 
fâout, decât datorinţa, ce mi-o impune 
chiămarea mea, primesc cu mulţumită re- 
cunoscinta, ce mi-o adresaţi. D0că în tai
nele nepătrunse de mintea omenóscà ale 
provedinţei divine aşa a fost dispus, ca eu 
înainte cu 20 de ani să-ml părăsesc casa, 
ticna şi liniştea mea, şi să ajung la condu
cerea acestei diecese; dâcă aşa a destinat

antichriştî şi nebotezaţi*). Astă nedreptate 
provenia mai mult din causă, că Tfeudalii 
Rusiei nu aveau asemănare cu vechii feu
dali răsboinicl ai Germaniei, ei mai lesne se 
pot compara cu sibariţii romani seu mai 
bine c|is cu bonţii capiştei lui Bachus şi 
Venus, pentru-că pe altarul acestor două 
cjeit&ţl, boerimea consuma rîuri de beuturi 
şi multe frumseţi femeescl; căci pe timpul 
acela se preţuia femeia ca un product de 
consumat în totă prospeţimea, precum şi 
băuturile în totă vechimea lor.

Vinul atrage voluptatea, eră volup
tatea este însetată de vin, aşa glăsuia ac- 
sioma veche, şi în temeiul acestei acsiome 
se săverşiau cele mai monstruose bacha- 
nalii, cărora urmau cele mai uriclose cru- 
climl săvârşite pe sâma robilor supuşi, cari 
ca şi gladiatorii romani făceau cu chinurile 
lor plăcere călăilor privilegiaţi. Deci şi 
acuma esistă încă mulţi invalicll ai sibari
tismului de atunci, cărora le apar prin

*) In ideiele de atunci ori cine, ce nu era de 
religiunea ortodoxă, orientală se considera ca an
tichrist.

vis dilele fericite ale timpului trecut, şi la 
ale căror vedenii zimbesc încă cu plăcere. 
Eră pe bătrânii lor din poporul de rând îi 
trec fiori reci, când văd prin somn acele 
timpuri cu spectrul robiei, întindând spre 
ei cu o ghiară obezile, cu alta arătându-le 
biciul călăului, şi ca foşti robi, răcnind cu 
desperare, se tredesc, rotind în jur o cău
tătură sălbatică, nevenindu-le a crede încă 
în realitatea libertăţii.

Subita metamorfosă s’a săvârşit de 
liberatorul Alecsandru II. El cu curagiul 
unui domesticitor, apropiindu-se de colo
sala colivie de fier, în care lâncecliau de 
vócurl milióne de robi, ţinti cu o rugă 
ochii săi spre cer şi cu o mână făcându-şi 
cruce, cu cealaltă deschise pòrta acelei co
livii. Milióne de voci ale robilor rugiră de 
bucuriă, năbuşind la eşire ca un avalanş, 
ca o mare eşită, ce spărgându’şi pragurile 
sprăvale, răstornă totul ce-i stă în cale. 
Aşa şi torentul furios şi orb al poporului 
liberal, sdrobi în repejunea sa impeţuosă 
însuşi pe domesticitorul său.

Tòte aceste acte colosale se săvârşiră 
cu o aşa spontaneitate, că chiar istoria s’a

oprit uimită cu condeiul în mână. Căci nu 
se împlini nici jumătate de veac, când tot 
aceeaşi boerime feudală sibarită îşi lepăda 
antereele tătărescl şi, îmbrăcându-se de 
modă, astădi încă petrece la banchetele, 
nu ale strănepoţilor, ci ale drepţilor ei fii în
torşi dela Paris, şi se desfată în a lor do
menii nu cu cobzari, ci cu orchestre de 
modă, cu beuturi, nu de bragă, ci din viile 
francese, cu femei, nu robe, ci femei de 
modă coborîte din Parnas pe scăriţe de aur 
şi pietre scumpe... Insă bătrânii de pe tim
pul robiei privesc la aceste bachanalii ra
finate, posomorându-se, negăsind în ele 
plăcere, căci prin fumul orgielor actuale 
le apar pe păreţi cuvintele legii penale, 
precum le-a vădut Baltazar la al seu ban
chet istoric. Se’nţelege, c’a trecut timpul ro
biei, când chiar visul celei mai criminale 
plăceri se prefăcea în realitate fără con
trol şi fără pedepsă din partea deiţei 
Themis.

Aşa de pildă trăia atunci în resfăţare 
marele boer Andrei Climenco, proprietar 
puternic al unui şir de moşii de pe malu
rile Niprului. Avuţia acestui Cresus era de

aceeaşi înaltă proved:nţă, ca chiar în aceşti 
20 ani ai păstoriei mele să cadă cele mai 
multe greutăţi şi sarcini, amintite şi în 
discursul meu de deschidere: vă asigur, oă 
nisuinţa mea s’a îndreptat în direcţiunea, 
de-a întări posiţiunea acestei diecese espuse, 
la marginea metropoliei, în nemijlocită 
apropiare şi atingere cu alte confesiuni şi 
naţionalităţi; să întăresc posiţiunea, în care 
am fost atacaţi şi ispitiţi; — ăr de altă 
parte m’am silit, ca să apăr şi să sporeso 
instituţiunile, cu ajutorul cărora putem a- 
junge cu bun succes la limanul mântui* 
rei.“

Vorbirea şi-o sfirşi;P. S. Sa implo* 
rând binecuvântarea ceriului asupra „dorin* 
ţelor nostre drepte, cari n’au alta în vedere 
decât binele comun şi preamărirea nume
lui celui sânt.“

După aceste cuvinte împrumutate de 
dragoste şi îmbărbătare, se trece la ordinea 
4’lei.

In şedinţele de mai târ4iu s’a rapor
tat între altele, că în 8nul trecut popora- 
ţiunea diecesei s’a sporit cu 3077 suflete 
parte prin treceri dela alte religiunl, parte 
prin nasoeri. Numărul întreg al poporaţiunei 
este 358.362 suflete. Comune bisericescl 
matre şi filii sunt în diecesă 416 ; numărul 
familiilor aprope 76 mii, al nou născuţilor 
17 mii.

însemnată e şi partea aceea din ra
portul Consistorului, în care se spune, că 
la întrevenirea în causă a Consistorului, 
fişpanul comitatului Timiş a dojenit pe fi- 
solgăbirăul din Recaş şi ar fi poruncit a se 
face chiar şi cercetare disciplinară contra 
iui din causa volniciei, ce-a săvîrşit’o acest 
fanatic funcţionar unguresc contra corului 
bisericesc român dm Chiseteu.

Acestea sunt părţile mai însămnate 
ale sinodului din Arad,

S in od u l e p a rch ia l d in  Caransebeş.

In Dumineca Tornii s’a deschis şi aici 
prima şedinţă a sinodului prin vorbirea P.
S. Sale părintelui episcop Nicolae Popea, re
produsă în numărul de Dumineca treoută 
al „Gazetei Transilvaniei“ . îndată după des
chidere, preşedintele cere, ca sinodul prin 
sculare să dea espresiune condolenţei sale 
din incidentul morţii regretatului metropolit 
al Bucovinei. S’a hotărit a se trimite şi în 
scris o adresă de condolenţă consistorului 
din Cernăuţi. Se trece apoi la ordinea 
4dei:

Se verifică alegerea deputaţilor preo
ţesc! Pavel Şandru şi Mihail Popoviciu pen
tru Teregova şi Mehadia ; se verifică de* 
asemenea alegerea deputaţilor : Dr. Alexă 
Mangiuca şi Dr. Petru Cornian, advocaţi în 
Oraviţa, pentru cercul Sasca montană ; At. 
Cimponeriu în cercul Jebeliului, Blajovan în 
cercul Bocşa montană şi Cor. Brediciam în 
cercul Mehadia.

Mai animată discuţiune a provocat în 
şedinţa a doua afacerea bisericei numită 
„Călug^ra“ din Ciclova montană. Mai mu'ţl 
credincioşi au cerut prefacerea acestei bi-

dimensiunl colosale, începând dela a lui 
corpulenţă până la cea mai neînsemnată 
proprietate. Pe ei îl numiră corifeul boe- 
rimei din Ucrania. Reşedinţa sa era o casă, 
său mai bine 4is, o mulţime de odăi lipite 
una de alta, alcătuind un ciudat labirint 
de vr’o sută de despărţituri înşirate f&ră 
simetrie seu vr’o ideă architectonică. Cu 
tote aceste erau curat ţinute de o droie de 
slujitori aleşi din miile de robi.

Boerul Climenco petrecu o vieţă de 
îmbuibare, şi casa lui, era un fel de birt 
pentru toţi migieşii, ce doriau să mănânce 
şi să bea bine. Pivniţele lui de dimensiu
nile catacombelor din Roma, conţineau în 
sine tote darurile lui Bachus. Eră ce se 
atârnă de accesoriile de vânat, apoi ele 
se alcătuiau dintro turmă de câni de felu
rite soiuri, începând dela colosalii zăvotjl 
până la cei mai mici mopşi şi cotei. Boe
rul Climenco era om galantom pentru robii 
săi, der asemenea şi un călău avan pentru 
cea mai mică greşelă.

Tomna după seceriş se deschidea pe 
moşiile lui vânătorea, şi atunci reşedinţa 
boerului Climenco representa un for colo-
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póte avé numai urmări păgubite re 
pentru causă însăşi. Respunsul lui 
Banffy va trage dâră după sine încă 
alte declaraţiuni şi consecuenţe.“

Budapesta, 4 Mai. Comunicatul 
„Corresp. Polit.u a făcut aici mare 
sensaţiă. Foile 4i° că o crisă minis
terială e neîncungiurabilă şi că póte că 
va demisiona şi Kalnoky. In clubul 
liberal scirea a căc[ut ca o bombă 
şi a deşteptat temeri. Miniştri ţinură 
o conferenţă, în care se decise ca 
Banffy îndată sé mergă la Viena şi 
se cérá audienţă la Majestatea Sa. 
Se vorbea, că Banffy va cere satis- 
facţiune şi că eventual îşî va da de- 
misiunea. Partida guvernamentală va 
ţinâ strîns cu conducétorii ei. „Pest. 
Lloydu anunţă, că în Viena s’a lă
ţit faima, că Kalnoky şi-a dat erî după 
amé^i demisiunea, dér monarchul n’a 
luat încă nici o decisiune.

Budapesta, 4 Maiu. In cameră 
domnesee mare mişcare. Miniştrii 
sunt întrebaţi de toţi dâcă este ade- 
vérat că Kalnoky a demisionat. 
Sunt de faţă şi mulţi magnaţi. îna
inte de şedinţă a fost o conferenţă 
a şefilor de partidă şi a miniştrilor 
la preşedintele camerei. In partida 
guvernului domnesee mare amără
ciune contra lui Kalnoky. scor- 
nesce că Banffy şi-a dat deja dimi- 
siunea. Contele Apponyi a anunţat 
o interpelare asupra căletoriei nun- 
ciului. Preşedintele comunică, că mi- 
nistru'preşedinte a plecat în afaceri 
oficiale la Viena şi că îl va înlocui 
ministru de fináncé.

Viena, 4 Mai. Br. Banffy a ce
rut audienţă. Probabil că acjî la 
arnési va fi primit de Majestatea Sa.

Viena, 4 Mai. Fremdenblatt“ 
confirmă scirea despre demisiunea 
lui Kalnoky. Şi-a dat’o încă alaltăerî 
îndată ce a căpetat cunoscinţă des
pre declarările lui Banffy.

Cluşiu, 4 Mai. (Tegr. part. a 
„Gaz. Trans.u) P ’aicî se vorbesce, că 
Banffy fiind desavuat de Kalnoky 
trebue se se retragă.

Revistă politică.
In 1 Mai dieta unguréseâ a fast tea

trul unei întâmplări, fără păreche în Un
garia. Deputatul unguresc Terényi a inter
pelat gunernul în afacerea călătoriilor nun- 
cinlni Agliardi. Ministrul-preşedinte br. 
Desideriu Banffy a rëspuns, că nuuciul 
Agliardi a păşit peste hotarul, oare îi com- 
ptrte lui în cestiumie esterne ale Ungariei, 
ca représentant al unei puteri străine şi gu
vernul unguresc în înţelegere cu contele 
Kalnoky, ministru oomun de esterne, a tri
mis Vaticanului o notă prin care îi aduce 
acésta la cunoscinţă, cerênd espiicărî. Ca
şul acesta preocupă de present întrégâ 
pressa unguréseâ şi cele mai multe dintre

foile din Budapesta vëd o primejdiă în 
păşirea nesocotită a guvernului unguresc, 
ér altele cjic, că prin acésta Ungaria a de
clarat Romei, în totă forma, lupta pentru 
cult, adecă rësboiu religios. „Hazánk“ dela
3 Mai elice, că nici-odată în dieta ţării nu 
s’a jucat o comediă mai ridicolă, decât cea 
înscenată de guvern îu afacerea Agliardi. 
„Magyarország“ cjice, că e uşor a te apuca 
la cértá cu Borna, deóre-ce ea n’are ar
mată ; însë nicî 'Ungurii n’au armată, ér 
décá totuşi Banffy a declarat rësboiu Romei 
şi prin acésta întregului cler catolic, el a 
f&cut’o sedus póte de cei din Viena, oa 
s0-şî rësbune asupra lui Agliardi, care a 
recunoscut aspiraţiunile naţiei unguresc!. 
Drept autorul acestui’ complot — c^06 un 
catolio în „Budapesti Hirlap“ — este con
tele Albin Csaky, cu atât mai vêrtos, că 
îu cercurile din Viena se susţine încă şi 
acjì scirea, că după căderea lui Banffy, mi
nistru preşedinte va fi numit contele Albin 
Csaky, fostul ministru de culte. Un alt mem
bru al parlamentului unguresc 4ice tot in 
numita foiă, că décá Banffy ar fi făcut ceea 
ce a făcut cu Agliardi, faţă de Rusia, orî 
Francia, séu Italia, atunci ar trebui oa nu
mai decât armata së mobiliseze. Atacul 
acesta este neobicîuuit în diplomaţiă chiar 
faţă c’un nunciu papal. — In urma acestui 
incident din tòte părţile se 4i°e> oă acum 
séu Banffy» sèu Agliardi trebue së se ducă, 
de nu vor merge cumva amândoi deodată. 
Prin acésta însë lupta nefericitei politice 
bisericesc! a guvernului ungureso nu va 
slăbi, ci din potrivă se va încorda tot mai 
mult şi lucrurile de sigur, că nu vor duce 
la bine. Ori pe cine ar trimite Roma, ca 
nunciu în Viena, acesta n’ar fi mai puţin 
pă4itor neadurmit al intereselor bisericei, 
decât oum este Agliardi.

*

Cel mai nou cas politic petrecut în 
decursul sëptëmânei în România, este re
tragerea oposiţiunei din Senatul şi Camera 
română. Acéstá retragere s’a întêmplat 
Luni în 17 (29) Aprilie.-Iu şedinţa Sena
tului din acéstá cji, d-l Dimitrie Sturdsa a 
cetit o declaraţiă a senatorilor de partida 
liberală prin care arată, că-şl depun man
datele, „penfcru-oă mai cu sémá legea mine
lor, care calcă principiul fundamental şi 
disposiţiunl precise ale constituţiunei, a 
fost o desfidere aruncată de vechiul sistem 
al bunului plac în mijlocul unei organisăr! 
a statului român modern ; ér votarea aces
tei legî de ambele corpuri legiuitóre, faoe 
imposibilă o mai departe lucrare a mino
rităţii parlamentare în actualele corpuri 
legiuitóre“ . Va së 4i°ă legea minelor a 
fost motivul, ce i a îndemnat pe cei 39 
deputaţi liberali din oposiţiă de-a repăşi 
din corpurile legiuitóre române. Tot acéstá 
declaraţiă a cetit’o la Cameră d-l O. I. 
Stoicescu. Atât Camera, cât şi Senatul 
au luat act despre acéstá „grevă parlamen
tară“ cum o numesc foile guvernamentale din 
Bucuresci. In Senat, d-l Al. Lahovari ministru 
de esterne, a ţinut un discurs în urma re
tragerii minorităţii în care a 4’s> oă décá 
guvernul conservator a călcat Constituţia 
ţării, apoi acéstá călcare a făcut/o de mult. 
Demisiunea liberalilor este deci fòrte târ4ie 
şi fòrte puţină impresiă póte sö producă 
asupra opiniunei publice. Alta e a călca 
legile şi constituţia şi alta e a vota legi, 
oarl nu plac minorităţii. A  ataca dreptul 
majorităţii de a face legile cum îi dictézá 
consciinţa şi convingerile ei, ínsémná a 
ataca fiinţa chiar a regimului constituţional.

*

serio! în mănăstire şi înzestrarea ei cu un 
călugăr. Se constată, că biserica acésta e 
îq adevăr fòrte potrivită de-a fi prefăcută 
îu mănăstire, însu-şl P. S. S. părintele epis
cop declară cestinea mănăatirei de fòrte im
portantă, promite, că se va duce însn-şl la 
faţa locului şi se va interesa de cestiune. 
In asemenea înţeles au vorbit şi alţi membri 
ai Sinodu'ui, ér la urmă s’a ales o oomi- 
siune, care va ave să studieze afacerea şi 
sè facă o dare de sémá în Sinodul urmă
tor. MănS ştirea ar ave chiămarea, de-a pune 
stavilă peregrinării credincioşilor noştri pe 
la mănăstiri de lege streină, cum e Maria- 
Radna.

In şedinţa a treia se alege prin acla- 
maţiune d-l Petru Ionescu ca profesor la 
institutul pedagogic din Caransebeş. Se ra- 
portézà, că hotărîrile Sinodului din anul 
trecut cu privire la înfiinţarea unui semi- 
nariu,* a unui curs practic pe lângă pre
parandia diecesană, precum şi reactivarea 
grabnică a conferenţelor învSţătorescI, Con- 
sistorul nu le-a putut esecuta. Se îndrumă 
Oonsistorul se satisfacă cât mai curând 
acestor hotârîrl.

La provocarea guvernului unguresc, 
ca profesorii dela institutul preparandial 
din Caransebeş să trécá ca membri ai fon
dului de pensiune creat de guvern pe séma 
tuturor profesorilor dela scólele medii diu 
ţâră, Sinodul a răspuns, că acésta nu se 
póte, deórece consistorul îşi are fondul său 
de pensiune pe séma profesorilor săi.

O altă provocare a guvernului ungu
resc, de-a ’i se împărtăşi datele privitóre 
la dotaţiunea preoţilor din diecesă, pe cu
vânt, că guvernul doresce să reguleze do
taţiunea tuturor preoţilor din ţâră, — s’a 
decis a se lăsa congresului naţional, fiind
că privesce ìntréga Metropoliă română 
gr. or.

S’a desbătut propunerea consistorului, 
oa mòra diecesană din Caransebeş să ’i se 
vândă morarului pentru 6000 fl. pe cuvânt, 
că n’ar aduce venit de ajuns. Dér acéstá 
mórá aduce la an 400 fl. venit curat, ér 
pe timpul lui Popasu, când se administra 
în regiă propriă şi nu se da în arendă, 
aducea 1000 fl. venit curat la an. Sinodul 
a respins propunerea acésta a Consis- 
torului.

Aici Sinodul a ţinut numai 5 şedinţe, 
cari tòte au decurs neted.

Crisă ministerială
la  V ien a  s l B udapesta .

Braşo?, 4 Mai n.

Dela Viena şi Budapesta sosesc 
scirî de mare însemnătate. A  păţit’o 
br. Banffy cu maniera sa bruscă. 
Alaltăerî, fiind întrebat în dietă de 
deputatul Terenyi, că ce a căutaţ 
nunciui papal Agliardi prin Ungaria, 
Banffy a dat un réspuns, prin care 
şi-a aprins paie în cap. A  crecjut, că 
’i se va trece ca la Bistriţă, unde 
avea de-a face cu protopopul săsesc, 
şi a dăscălit şi pe nunciui papal sus-

sal, unde se aduna boerimea din tote ola- 
turile, aducând slugitorl, vânători, vizitii, 
lachei şi cânerl cu câni de vânat.

Răcnetele, ţipetele şi chiutele lor, în- 
trolocându-se cu urletele cânilor, nechezul 
cailor şi sunetul trâmbiţilor de vânat, al
cătuia un sgomot asur4itor, din care se 
deosebiau sudalmele îmbătaţilor, ce eşiau 
din pivniţele deschise la to ţ i; şi cu cât 
era mai sălbatică disarmonia, cu atât găsia 
boerimea mai multă plăcere. Aşa şi şefii 
popórelor sălbatice asistau cu estas la dan- 
ţurile religióse, ce se săvârşiau cu acelaşi 
sgomot în presenţa lor. Se vede dér, că şi 
audul are cultul său, precum şi creeril, căcî 
ceea ce pare ciudat şi sălbatic omului ci- 
vilisat, pare armonios şi ales omului primitiv.

In cele mai mari odăi ale proprieta
rului Climenco erau înşirate mese cu bu
catele cele mai gustóse şi beuturile cele 
mai alese, érá banchetul şi beţia contenia 
de abia spre zori de 4i> când toţi consu- 
mătorii, ca după un răsboiu, şedeau trântiţi 
morţi beţi pe sub mese, prin jilţuri şi în 
tote ungherele casei, unde pe care îl răs
turna desăvârşit ametéla.

ţiind, că s’a amestecat în afacerile 
interne ale Ungariei prin discursu
rile, ce le-a ţinut şi convorbirile ce 
le-a avut la Strigoniu, Pesta, Oradea- 
mare etc. A  mai susţinut Br. Banffy, 
ca şi ministru de esterne este de-o 
părere cu el şi, ca pe cale diploma
tică va cere desluşiri dela sântnl 
Scauo cum vine, că nunciui şi-a căl
cat astfel cercul séu de competenţă.

Acuma contele Kalnoky îl dă 
de minciună pe br. Banffy, decla
rând în foile sale, că n’a putut face 
nicî un pas, deórece n’are încă date, 
décá în adevér nunciui papal s’a ames
tecat în afacerile interne ale Un
gariei. Banffy n"a adus nicî o do
vadă, a c|is numai că se pare că 
Agliardi s’a amestecat. Kalnoky vede 
prin resboinica declaraţiă a lui Banffy 
periclitate şi raporturile amicabile 
ale monarchiei cu sântul Scaun al 
Romei, şi de aceea şî-a şi dat di- 
misiunea.

Pasul lui Kalnoky va ave ur
mări grave. Majestatea Sa anevoiă 
va primi demisiunea acestuia şi prin 
urmare va trebui sé se retragă Banffy, 
căci satisfacţia ce*o cere, pentru că 
a fost desavuat de ministrul de es
terne, nu i se va puté da. Dér sé 
lăsăm sé vorbéscá urmátórele:

Scirî telegrafice.
Viena, 4 Mai. „Politische Cores- 

pondenz“ , care este inspirată de 
ministeriul de esterne, publică urmă
torul comunicat:

„Forma şi cuprinsul réspunsu- 
lui, ce l’a dat br. Banffy deputatului 
Terenyi, la interpelarea sa asupra 
căletoriei nunciului Agliardi în Un
garia, a surprins şi pe ministeriul de 
esterne. Nu puţină mirare a produs, 
că declarările lui Banffy în mai multe 
puncte esenţiale sunt obiectiv neesacte şi 
nu se unesc cu vederile ministrului de 
esterne. Nu se scie aici, cum a fost 
Banffy îndreptăţit de-a declara a- 
priat, că ministrul de esterne împăr- 
tăşesce punctul de vedere al guver
nului unguresc. Asupra acésta încă 
actele nu erau încheiate, nici asu
pra întrebării eventuale întru cât şi 
în ce formă sé se facă observări con
fidenţiale la Roma cu privire la pro- 
cederea lui Agliardi. Acésta trebuia 
sé atérne dela dalele, ce încă nu le 
avea ministrul de esterne, prin cari 
sé se potă dovedi un amestec al 
nunciului în afacerile interne. Décá 
déra Banffy a declarat în dietă, că 
demarşa s’a făcut deja, acésta se 
póte ascrie numai neorientării sale în 
afaceri diplomatice, care a mai adus 
cu sine, că ministru-preşedinte fără 
considerare la raporturile nóstre ami
cale cu sântul Scaun a dat în par
lament o declarare résboinicá, ce

La 1 Septemvre boerul Andrei Cli
menco serba 4iu& nascerii sale. La acâstă 
serbare erau trimise sute de invitări tutu
ror vecinilor, la prietini şi cunoscuţi. O 
mulţime de butoie cu păcură erau înşirate 
pe la răspintiile drumurilor spre a ilumina 
calea. Doi urşi aduşi dela Perma erau slo- 
bo4iţI în codri, unde se aflau şi o mulţime 
de vieri şi căpriori. O câtă de vânători se 
îndeletnicea cu întinderea reţelelor, pe 
marginele codrului pentru hănţuiala vâ
natului.

Şeful vânătorilor era un om tânăr de 
vr’o 25 de ani, înalt de stat, cu tipul fru
mos, cu plete negre, cu ochii asemenea 
negri şi mari, împodobiţi cu sprîncene în
cordate ; eră musteţa lui răsucită de-asupra 
unei guri mititele, îi da o espresiune de 
voinicie şi curagiu. Stăpânul lui îl numia 
Hriţco, âră slugitorii curţii îl porecliau 
„baistruc“ , necunoscându’l de copil l9giuit, 
căci el a fost lepădat de prunc m ic^i gă
sit în ieslele grajdului boerului Climenco.

De copil mic Hriţco se făcu jucăria 
şi distracţia slugitorilor curţii, âră la urmă, 
când copilul ajunse în vârstă de 10 ani,

îl lua Climenco în reşedinţa sa în func
ţiunea de paj. Trecură ani şi Hriţco din 
băeţan se alesese un flăcăuandru isteţ şi 
ghibaciu la vânătorii, aşa, că ajunse la 
demnitatea a fi favoritul boerului Climenco. 
Şi mai ales şl-a câştigat bunăvoinţa la un 
vânat, când stăpânul său, fiind cam ciacâr, 
împuşca de aprópe într’un vier sălbatic, 
dérá, nenimerindu’l, fiara furiosă l ’a răstur
nat jos, voind să-l spintece, când de-odată 
Hriţco cu repe4iunea unui fulger sărind 
călare pe fiară, i-a înfipt în inimă pum
nalul său de vânat, şi cu astă bravură 
scăpa pe stăpânul său de mórte. Din acea
4i memorabilă Hriţco se făcu desăvârşit 
favoritul curţii, primind peşcheş un straiü 
cu prozomante poliite şi denumirea de şef 
al vânătorilor. Astă înaintare produse in
vidia tuturor vânătorilor, cari nu-1 cruţau 
cu cele mai veninóse luări în rîs, atingân- 
du-se, dér cu pază, şi de reputaţiunea boe
rului Climenco, care drept 4icând nu era 
fără pată, cu tote că trecuse vârsta de 50 
de ani.

Boerul Climenco era unicul succesor 
la o avere colosală, şi nu se scie pentru ce

el a preferat cultul lui Bachus lanţurilor 
Hymeneei ; se vede însă, că era de opinia, 
că cultul unuia nu se potrivea cu adoraţia 
altuia, şi astă ideă l’a silit së rămâe holteiu 
bătrân. Pe de altă parte era el om de na* 
tură rece, şi săgeţile de foc ale amorului se 
stîngeau lovind în grăsimea corpulentului 
sibarit. Ca să inspire el vre-o pasiune unei 
f  mei, era cu neputinţă, fiind-că de tânăr 
Climenco era fòrte urîcios. De stat mic, dér 
spătos, de o opessitate cumplită, cu ochii 
mititei, cu pupile galbine, ca de motan, cu 
pleópele umflate de grăsime, cu nasul gros 
şi turtit, érá nările lui, ca două trîmbiţ! în- 
torlocate ; tòte aceste cusururi crescură încă 
la bătrâneţe aşa, că acest Cresus era atât 
de urîcios, încât inspira repulsiunea cea mai 
oomplectă.

Codrii cei mai însemnaţi ai Ucrainei 
se numeau Volodar şi aparţineau de-alun- 
gul şi de-a-curmezişul boerului Climenco. 
Ei se înşirau pe tot orizontul într’o dungă 
verde, şi conţineau în sine loourl de as
pecte încântătore, precum asemenea şi de
simi atât de fioróse şi ìntunecóse, încât 
ra4ele sórelui nu mai străbăteau în ele.
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P i arul nMagyar Allama aduce în nu
mărul său de alalt&erî următorea soire: 
Banul Croaţiei, oontele Khnen-H<5der?âry, 
a fost chiămat de oătră Majestatea Sa la 
Viena. Banul călători direct la Yiena şi nu 
vorbi nimioa înainte de-a pleca, cu membri 
guvernului ungar. După cum afirmă cei 
bine informaţi, călătoria Banului stă în le
gătură cu ăemisionarea proximă a guvernului 
Banffy, la care dau ansă mai ales volniciile 
săvârşite cu ocasiunea alegerei dela Neutra.

*

Din incidentul morţii mitropolitului 
gr. or. din Bucovina, Morariu-Andrievid, 
cjiarul nSlowou din Varşovia pledeză pentru 
împărţirea archidiecesei din Bucovina. Nu
mitul 4iar îşi motiveză acest postulat cu 
împrejurarea, că mitropolitul, ca atare, are 
a face cu credincioşi români şi ruteni. In
tre aceste două naţiuni însă esistă astfel 
de diverginţe, încât pentru mitropolitul va 
fi absolut imposibil, de a-şi împlini dato
rinţa de archiepăstor spe mulţămirea am
belor naţiuni. Astfel d. e. decedatul Mo- 
rariu-Andrievici înainte de tote a simţit 
românesce şi tote puterile şi le-a consacrat 
pentru binele acelui popor, din care s’a 
născut. In faţa acestor raporturi ar fi re
comandabil, să se împartă archidiecesa, ca 
nici un element naţional, să nu se simtă 
preterat şi neîndreptăţit, 4i°e numita foiă.

SOIRILE piLES.
— 22 Aprilie.

Dela temniţă. Situaţiunea întemni
ţaţilor noştri de la Seghedin încă s’a agra
vat acum fòrte mult. De la l-a Mai ìncóce 
s’a introdus şi acolo un regulament fòrte 
aspru. Tòte epistolele, ce le sosesc, acum 
şi acolo mai întâi le desface şi le cetesce 
directorul temniţei. — Dóinnele Raţiu şi 
Luoaciu nu mai au acum dreptul să între 
nici densele la soţii lor întemniţaţi. D-1 
Victor Branisce, visitând din nou pe fratele 
său D-1 Dr. Branisce în temniţa din Vaţ, 
directorul din nou li-a interes se conver
seze împreună în limba română, şi ast-fel 
fraţii au trebuit éràsl să se despartă de 
olaltă, fără fca să fi putut schimba nici o 
vorbă unul cu altul. — „Gazeta Poporului“ 
din Bucurescî scrie : De câte-va 4ile 86 
în Bucurescî d-na Barcianu, soţia marti
rului Daniil P. Barcianu, întemniţat la Vaţ. 
Dómna Barcianu spune că, după cum i-a 
oomunicat directorul temniţei, sortea în
temniţaţilor din Vaţ va deveni şi mai 
grea, cu începere de la 1 Mai. Din acea 
4i, martirii nu vor mai pute fi visitaţi de 
familiile lor, de cât odată pe săptămână. 
Din acéstà causă, familiile d-lor Barcianu 
şi Comşa vor părăsi luna acésta Vaţul, 
unde nu mai au de ce sta, décà nu mai 
pot mângăia pe soţi pentru suferinţele 
lor cjilnice. Sortea condamnaţilor de la 
Vaţ a devenit deci mai grea, de cât a 
criminalilor din temniţele ordinare.

— o—

Nici bîserici frumóse n’ar Tré se 
arem ! Din Câmpiă ni-se scrie, oă pe ^iua 
de 20 April n. c. a fost pus din partea 
fisolgăbirăului Münstermann din Ormeniş 
terminul pentru ţinerea pertractărei în 
causa de-a se ooncede edificarea unei bise
rici de petră în comuna Sângerrgiul de 
Câmpiă. Au fost citaţi protopopul Codarcea, 
inginerul comitatului, notarul cercului, ve
cinii locului proiectat pentru edificare, pri
marul, curatoratul bisericesc şi comuna în- 
trégà. Cu toţii împreună au aşteptat totă 
cliua, dér fisolgăbirăul, care cu 8 d̂ ile înainte 
a primit o anticipaţiune de 12 fl. 80 cr., 
n’a venit, şi mulţimea ómenilor citaţi a 
trebuit să se împrăştiă, după ce au perdut 
câte-o di de lucru cu aşteptarea. Ba, pen
tru ca batjocura să fiă şi mai mare, fisol
găbirăul a aflat de cuviinţă să facă şi o 
demonstraţiă : a venit pănă la marginea co
munei cu calésca cu patru cai şi de-acolo 
s’a întors ìndèrèt. Mulţimea, care se adunase 
în urma citaţiunei lui, cu drept cuvânt a 
rămas scandalisată şi revoltată de purtarea 
acestui funcţionar unguresc, care îşi arată 
într’un mod atât de neoioplit ura sa faţă 
de Români. Dór timpul pentru edificarea 
numitei biserici fiind înaintat şi materialul 
adunat, bisorica va trebui totuşi să se edi
fice, chiar şi în contra voinţei „Măriei 
Sale“ d-lui fisolgăbirău. Anunţul pentru 
darea în întreprindere a edificărei acelei 
biserici s’a şi publicat în numărul din Du
mineca trecută al „Gaz. Trans.“ , asupra 
căruia atragem şi prin acésta atenţiunea 
antreprenorilor pentru construcţiuni. Licita- 
ţiunea se va ţin0 în 14 Mai n. o. Pentru 
informaţiuni a se adresa la D-1 Ludovic 
Simon, mare proprietar román în acea 
comună (Sângeorgiu, p. u. Uzdi-Szt. Péter).

— o—
Procesul Snceienilor contra comunei 

Prejmer. La 29 Aprilie n. a. c. a fost 
prima înfăţişare înaintea tribunalului din 
Braşov, ca for urbarial, în cunosouiul pro
ces intentat de aprópe o miiă locuitori 
Băceleni din comunele Târlungeni, Zizin 
şi PurcărenI contra comunei Prejmer, ca 
incusată. Advocaţii acestei comune d-nii 
C. Schnell şi Harmath, au făcut escepţiunea 
de incompetentă, cerând ca perîtorii să fiă 
respinşi cu pera lor. Tribunalul însă n’a 
încuviinţat acésta cerere, care a fost com
bătută de advocatul perîtorilor Dr. A. Papp, 
şi ast-fel s’a hotărît ca pertractarea meri- 
torică se se amâne pănă la 1 Iulie, ca să 
fiă timp pentru procurarea de documente 
însemnate din partea comunei Prejmer, 
Procesul acesta s’a născut aşa: Comunele 
numite pèrìtóre posed de mei mult ca 100 
de ani un mare hotar dela comuna Prejmer 
pentru care plătesc o arendă anuală. Acest 
hotar îl pretind acuma, ca proprietate a 
lor, oferindu-se de a plăti odată pentru 
tot-deuna suma corăspuncjătore arendei 
anuale. Procesul de faţă va hotărî în a cui 
mâni are să rămână hotarul acela în
semnat.

— o—

Mileticî în Belgrad. Din Belgradul 
Sêrbiei i-se scrie unei foi unguresci, că ve
teranul luptător şi naţionalist sârb, d-1 
Svetozar M>leticî, va merge în curând la 
Belgrad, unde n’a fost de 20 de ani. Mi- 
leticl a fost învitat special de fruntaşii ca
pitalei sârbesc!, ca să facă acéstâ călătoria, 
anunţând sosirea lui prin placate, în oare se 
4ice, că capitala regatului în curând va 
primi în ^braţele ei pe marele Sêrb. In cer
curile tinerimei s’a pornit mişcare, ca să 
se facă rarului óspe o splendidă primire. 
MileticI va merge la Belgrad dimpreună 
cu fiica sa Miliça şi ou nevasta publicis
tului sârb Tornici. Guvernul sârbesc a dat 
concesiune poporaţiunei pentru a face pri
mire festivă óspelui sârb.

—o—
Născut în cosciug. Din oomuna Be- 

regsău, comitatul Timiş, i-se scrie „Drep 
tăţii“ despre o întâmplare pe cât de rară, 
pe atât şi de tristă şi de mişcăt0re. Murind 
adecă cjilele acestea ţăranca de aoolo Iconia 
Ciulan şi fiind pusă în sicriu, a dat nascere 
unui copil mort. Caşul acesta a produs 
mare iritaţiune între loouitorii de acolo. 
Eri a fost anunţată întâmplarea acésta 
procuraturii regesci din loc, ór tribunalul 
a introdus o fòrte strictă cercetare, voind 
a erua, ori de Iconia Ciulan a murit în 
adevăr de mòrte naturală? Atât cadavrul 
nefericitei femei, cât şi a copilului va fi 
seoţionat.

—o—
Cununia. D-1 Eliă Cismaş din Ciacova 

şi d-şora Elena Orbonaş din Orăştie, şi-au 
sărbat cununia în 22 Aprilie.

Mişcarea în têrgul cerealelor. Pieţele 
cerealelor din străinătate, scrie „Liberalul 
Gălăţtan“ , sunt într’o adevărată fierbere; 
scirile sosesc dilnic cu o suire de cel puţin 
25 centime de hectolitru la tòte productele 
şi fisionomia bursei nòstre s’a schimbat. 
In ultimele 3—4 săptămâni stockul nostru 
s’a împuţinat aprosimativ cu 75 la sută. 
Aprópe tòte şlepurile sosite de pe Prut s’au 
încărcat. Cantitatea exportată din Galaţi 
în acest scurt interval se ridică la 750 
până la opt sute mii hectl. Pe piaţa Brăi
lei esportul nu credem să ajungă astă-di 
la 400,000 hectl. Cumpărăturile făcute în 
interiorul ţărei sunt destul de însemnate 
şi cu preţuri satisfăcătore : S’a plătit săca- 
ra în Galaţi pănă la 7.20. Grâul prima ca
litate 10 fr. Porumbul 8.65, cincuantina 10 
fr. —  Orzul 6.20. Porumbul roşu 10.35 hec
tolitru. Scirile recoltelor din streinătate sunt 
nefavorabile. Săcara sămănată în Germa
nia a fost în parte reîntorsă, fiind-că n’a 
iertat bine şi fiind rău răsărită. In Ame
rica grâul sufere de râcélâ şi nu póte pro
gresa. Sămănăturile la noi sufer şi ele de 
acéstâ causă, precum şi de lipsa de apă. 
Stockul productelor în Europa şi America 
s’a împuţinat, şi ofertele din ţările agricole 
au început a deveni rare.

—o —
Din Capulcodrului şi din Păltinosa

(Bucovina) primesce „ Deşteptareau scirea,

că nici un om de léc din cele sate nu bea 
nici rachiu şi nici bere. 'Şi écá de ce nu 
beu omenii nici bere : Un Şvab li-a spus 
unor ómeni din Păltinosa, că poposind la 
cârşma din Hadic, a văcjut cu ochii lui, 
cum o jidancă a spurcat un polobocel de 
bere, turnând în trânsul o olà de ud ome
nesc. Chiar nici Petrea Nichii, care mai 
înainte era cel mai pătimaş fliuşcar de 
rachiu, acuma nu mai bea nimică, şi aşa 
de tare s’au îndreptat toţi omenii, că ţi-’i 
mai mare dragul să te întâlnesc! cu dânşii 
şi să vorbesc!. Bravul Capulcodrean Nicolai 
Ardelean, îndemnat de bărbaţi, care lucră 
cu totă inima pentru binele de obşte, şl-a 
făcut o dughiană cu tablă frumosă roma
nésca, şi dughiana lui îi aşa de ticsită de 
creştini români, încât dughenarul în săptă
mâna patimelor să fi vândut marfă pănă 
peste 30 de florini pe di. Mult ajută creşti
nilor din Capulcodrului şi d-1 poştar Măr- 
cuş, care anume a luat trafica la poştă, ca 
să n’aibă creştinii prilej de a mérge după 
pacică la cârşmă şi a cádé în ispita de a 
bea rachiu. Românii din Păltinosa şi din 
Capulcodrului beau numai băuturi f&cute 
de mâna lor şi mai beau şi vin, deră nu
mai de cel curat.

—o—
Musica orasenésca va concerta Luni 

după prân4 la órele 5'/2 pe promenada 
de jos.

JProgr annui fe s t iv i tă ţ i lo r  p r im ir e i  
n o u lu i M e tro p o lit . Se asigură, că Es- 
celenţa Sa noul archiepiscop şi Metropolit 
va sosi la Blaşiu în 18 Mai n. o., ér in
stalarea íe  va face în 4̂ ua urmStóre, 19 
Mai. Programú1 primirei şi festivităţilor 
arangiate cu acéstà ocasiune, după cum ’i 
se comunică „Revistei Orăştiei“ , este ur
mătorul :

„La intrarea Escelenţei Sálé în ar- 
chidiecesă, începând dela Vinţul-de-jos, unde 
va fi întimpinat de protopopul Albei-Iulia 
Simeon Micu, tòte comunele, cari sunt mai 
aprópe situate de calea ferată, sunt recer
cate a eşi cu preoţii lor în frunte, pentru 
îutâmpinarea Escelenţei Sale. Dela gara 
Teiuş pSnă la Blaşiu va fi aoompaniat de 
mulţimea, care va eşi spre întîmpinara încă 
la Teiuş.

„Sosit la gară, va fi salutat de tius- 
rimea şcolară, elevele internatului, de po
porul doritor de a-şi vedé odaiă sosit pe 
mult iubitul său păstor sufletAsc, ca să în
tre în capitala Sa, uude la mai multe porţi 
triumfale, aşe4ate la intrarea în oraş, îa 
piaţă şi înaintea reşedinţei, o să fiă bine» 
ventat de cătră fruntaşii anume designaţi

„Mult va contribui la ridicarea festi
vităţii decorarea caselor, de óre-ce locui
torii acestui oraş emulézà, care de care 
spre a-şi decora mai frumos casa, voind a 
da şi prin acésta espresiune simţămintelor 
da iubire faţă de mult iubitul archiereu.

nIn séra sosirei va fi ilumiuaţiă, ér 
în 4iua următore — după serviciul divin — 
instalarea. In séra 4üei de instalare ’i se

Acolo erau culcuşul şi vizuniile fiarelor, de 
cari nici vânătorii nu se bizuiau a se apro
pia fără arme bune.

In 4ilele senine şi fără vântose se 
zărea cum se urcau din acel spaţiu de 
verdetă spre albastrul ceriului, stâlpi de 
fum alb, oe eşiau din bojdeucile pădurari
lor aleşi din robii boeresci. Apele tulburi 
ale rîului Ross curgeau la marginile acestor 
codri, âră la o cotitură a rîului, , lângă o 
stâncă albă, pe o poeniţa, sta o bojdeucă 
afumată şi negră a unui pădurar. Sorele 
era la apus, şi amurgul serii cătinel aco
perea în umbră bojdeuca săracului. Liniscea 
în alături era întreruptă numai de sbierătui 
a două oiţe, ce păsceau în poeniţă. Pe pra
gul bojdeucei şedea un bătrân în cămaşă 
rufosă, încins cu un curmeiu. Bătrânul avea 
ca la 70 de ani, însă era încă musculos şi 
ţanţoş. El stătea pe gânduri, ţintind o cău
tătură în cursul rîului, cu o mână ţinea pe 
genunchii săi o cobză ale cărei strune le 
atingea cătinel cu degetele sbârcite şi negre, 
şi mormăia cu o voce înăduşită un fel de 
oântec, cum se vede, inspirat de gândurile 
unui trist suvenir, căci ofta din adâncul

peptului, apoi intonând pe instrumentul său 
un acord, cu o voce puternică de bariton 
cântă:

Ţ6ră, ţeră blăstămată 
Tu picat’ai îu robii,
Şi de hătmanl lăpădată 
Eşti cuprinsă de urgii.

Cântând se opri de-odată şi trase cu 
urechia la sgomotul tropotului unui cal, ce 
străbătea cu repegiune codrul spre bojdeucă, 
şi se arăta mai târ4iu pe potica şuvuetă 
un călăreţ ţiind cu o mână frâul calului, 
eră cu ceealaltă apărându-şl faţa de cren
gile copacilor din calea sa. Călăreţul era 
H riţco; el sosind dinaintea bojdeucei sări 
din şea şi, apropiindu-se de bătrânul, cu 
respect îi săruta mâua.

— Bine te-am găsit, moşule Nichită, 
4ise ospele puindu-se pe prispă.

— Bine ai venit, fătul meu. îi răspunse 
bătrânul; ce întâmplare te aduce la mine, 
căci nu te aşteptam astă4* ?

— Stăpânul nostru pregătesce pe mâne
o venătore mare, şi eu, trecend nu departe 
de aice, m’am abătut la D-ta, răspunse

Hirţoo oftând cu tristeţă şi uitându-se în 
jur. „Dér unde eşti Catrinuţă?“ adause el 
cu îngrijire.

— S’a dus la cules de hribi, dér n’a ză- 
băvi mult, îi răspunse bătrânul uitându-se 
cam pe furiş la el.

— O, dér veni mai curând, căci tare 
n’am vreme şi aşi dori să-i vorbesc ceva în 
grabă.

— Ce grabă mare ai? îl întrerupse 
Nichita, au d0ră s’a intâmplat ceva la curte ? 
Căci nu de geaba îi calul scăldat în spume, 
ridică i măcar séua şi lasă-1 să pască 
niţel.

Hriţco luâ tarniţa de pe cal şi-i dădu. 
drumul pe poeniţă. Apoi întorcându-se spre 
moşul Nichita se puse lângă el.

— Şi ce se mai aude pe la voi ? în
trebă bătrânul.

— Ca tot-déuna nimic bun, răspunse 
Hriţco, a cărui faţă se posomori.

Nichita oăutâ cu îngrijire la el, apoi 
puind cobza la o parte îi 4ise cu tristeţă :

— Şi ce-i de mirat, décà nu poţi aş
tepta vre-un bine ? Desmerdările boerilor,

cu cari ne fericesc ei câte-odată din urît, 
tòte se sfirşesc cu vergi şi bice, îmi e deci 
lucru de mirare, că pănă acuma încă nu 
ţi-s’au numărat şi ţie vr’o câteva sute!

— Ş’apoi de ce să fiu bătut, oând eu 
îmi împlinesc cu totă sîrguinţa datoriile 
serviciului ?

— Ia aşa din haz. . . .  adecă să arete 
la ceialalţl, că şi spetele favoritului nu sunt 
scutite de lovituri. Aşa, dragul meu, boe
rilor le vin câte odată tóne ciudate. Am 
păţit’o nu odată în tinereţe, când eram 
cobzar la curte. Şi de aceea cum te-am 
vă4ut, te-am cunoscut pe faţă, că ai păţit 
ceva seu ai s’o păţesci.

— A i dreptate, moşule Nichită, îi răs
punse Hriţco cu un oftat. 0 presimţire îmi 
şoptesce de ceva rău cu începutul ban
chetelor la curte.

— Şi pentru ce gândesc! aşa?

— Pentru-că totă tinerimea de boeri, 
trecând la vânat prin codrii aceştia, pot 
să dea de urmele unui vânat, ce nu am de 
gând se-l las în mânile lor. Etă asta mô 
îngrijesce.
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Congresul didactic din Brăila.
Anul acesta s’a ţinut în Brăila (Ro

mânia) în 4ilele de 5, 6 şi 7 Aprilie un 
congres didactic.

Au luat parte un mare numër de 
membrii ai corpului didactic. Cestiunile 
stabilite din anul trecut a se discuta, au 
fost douô : 1. Décâ este nevoie de o clasă 
pregătitore pentru trecerea şcolarilor dela 
clasele primare la cursul secundar; 2. A- 
probarea programei analitice, a claselor 
primare, alcătuită de comisia însărcinată 
de congresul din Ploescî.

Din lipsa de timp câţî-va institutori 
şi profesorî au vorbit numai asupra ces- 
tiei prime, pronunţându-se, ca clasa I  se
cundară së servéscâ, ca un fel de repeţire 
şi întărire a cunoscinţelor claselor primare.

Discuţia acestei cestiunï a durat 2 4ile; 
în a treia 4i s’au stabilit cestiunile, ce se 
vor discuta anul viitor, în congresul ce se 
va ţine la Focşani, după cum urmézâ:

1.) Reducerea serviciului militar pen
tru absolvenţii şcolelor primare şi ajutora
rea copiilor săraci, cu mijlôce de a face 
reală obligativitatea învăţământului primar, 
îndemnând şi ajutând pe părinţi a’şl tri
mite copiii la şcolă.

2.) îmbunătăţirea posiţiunei materiale 
şi stabilitatea membrilor corpului didactic.

3.) Necesitatea reorganisărei învăţă
mântului secundar în aşa fel, ca cursurile, 
inferiore să fiă comune pentru învăţămân
tul clasic, real şi comercial, formând un 
tot complect.

La Congresul dela Brăila au luat 
parte un mare număr de învăţători şi in
stitutori şi mai puţini profesorî secundari 
4ice „Gazeta Ţăranilor“ . Discuţiunile au 
fost liniştite şi bine conduse, ceea ce a lă
sat o frumosă impresie tututuror, cari au 
asistat. Ou acéstâ ocasiă, s’a dat îndruma
rea organisăril societăţei corpului didactic, 
admiţându-se propunerea, ca programa ana
litică a claselor primare să fiă desbătută 
în societăţile, ce se vor forma în fiă-care 
judeţ, şi hotărîrile luate se vor comunica 
societăţei centrale din BucurescI, care le 
va publica şi le va presenta viitorului 
congres.

Focul din Murâş-Ludoş.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.)

Onororatâ Hedacţiune I In 26 Aprilie 
la 10V2 óre a. m. isbucnind foc în paele 
unui econom de aici, elementul înfricoşat, 
hrănit íiind de un vént vehement, în cu
rând a prefăcut în cenuşă 14 case, îm
preună cu tóté edificiile economice, buca
tele şi nutreţul de vite al bieţilor economi 
români de aici. Focul, fiind teribil, a stră
bătut chiar şi înlăuntrul caselor şi a mis
tuit tot ce a fost în ele, lăsând pe locuitori, 
nu numai fără de locuinţe, dér chiar şi 
fără îmbrăcăminte şi fără pânea de tóté 
dilele.

Paguba socotită abia pe jumătate,

s’a constatat a fi peste 9000 fl. Norocul a 
fost, că vântul şi-a schimbat direcţiunea, 
căci alt-cum focul, iscându-se la capul 
comunei dincătrău sufla vântul, ar fi mis
tuit ìntrégà comuna. Ajutorul pentru lo- 
calisarea focului, căci de stìngere nu mai 
putea fi vorbă, era neînsemnat, deórece 
pompieri sunt aici puţini şi cu rechisite 
puţine şi rele, ór celălalt public a dovedit 
o nepăsare, ce cade sub totă critica. Aşa 
se pare, că proprietarii caselor arse fiind 
toţi Români, antipatia şi ura faţă de ei, 
s’a arătat şi cu acóstà ocasiune tristă. Las’ 
că şi dintre ai noştri unii stăteau numai 
ca privitori din depărtare, dór la acésta a 
contribuit şi faptul, că gendarmeria în ase
menea caşuri i-a maltractat pe mulţi fără 
de nici o causă.

Dér împrejurarea, că dintre proprie
tarii străini, cari arau în depărtare abia 
de 1 chilometru, nu şi-au desprins nici 
măcar vitele pentru a aduce bareml vre-o 
bute de apă pentru stîns, nu se póte es
plica altfel, decât din ura de rasă, ce o 
au faţă de Români.

Considerând însă prestaţiunele, ce le 
împlinesc în folosul comunei, Românii de 
aici ar fi meritat în o 4* de aşa grea 
încercare mai mult ajutor, căci decă e 
vorba de un transport la miliţiă, de lemne 
la comună, de curăţitul stradelor şi a şan
ţurilor la comună, Românii sunt mânaţi cu 
carăle şi cu braţele lor ; ér décà e vorba de a 
ţin0 pază de nópte, véra şi iérna, tot 
Românii sunt la rând, cari vara muncesc 
peste 4i la câmp, ér nóptea străjuesc, pe 
când o mulţime de alţi locuitori maghiari 
şi evrei, proprietari şi meseriaşi, sunt scu
tiţi sub diverse forme şi pretecste.

A ici Românii de două confesiuni susţin 
împreună o şcolă română, cu multe jertfe, 
însă pe când din Venitele comunei şc01a 
maghiară de stat primesce un ajutor de 
200 fl. la an, şcola română nu capătă nici 
un ban, ci numai ameninţări.

Venitele comunei trec preste suma 
de 4000 fl. la an, din care sumă s’ar 
puté procura rechisite mai bune pentru 
pompieri, în al căror număr, pe lângă o 
bună înţelegere, ar puté să facă şi Ro
mânii un despărţământ ; însă venitele acelea 
se cheltuesc fără considerare la lipsele 
principale şi de urgenţă ale comunei, şi 
acésta apoi se recunósee numai prea târ4iu, 
în dilele de pericol, precum este cel amintit 
mai sus.

Aici în Dumineca trecută s’a mai instituit 
un comitet sub presidiul P. O. D. protopop 
Nicolau Solomon pentru a aduna pe sèma 
nenorociţilor ajutore din comună şi din 
tractul Ludoşului, căci lipsele lor sunt mari 
şi urgente. Ajutórele dinafară vor fi bine
venite şi chitate pe calea publicităţii.

M.-Ludoş, 2 Mai 1895.

R. L u c a ,
învăţător.

[wfaoe un oonduct cu torţe. Punctul cel 
mi frumos al acestor festivităţi va fi ne- 
Igreşit „Conaertul“ ee-1 va arangia renu- 
Imitai nostru profesor da musică lacob Mu- 
tqianu ajutat fiind şi de fratele său Traian 
Mureşianu, plăcutul baritonist, cunoscut prâ 
bine la noiu.

Din comitatul Bistriţa-Nâseud.
B i s t r i ţ a ,  Mai 1895.

Onorată Hedacţiune! La 20 Aprilie s’a
i ţinut congregaţiunea ordinară de primă- 
; TÓrá a comitatului nostru, sub presidiul fiş- 

pannlui conte Paul Betlen. La ordinea 4i_ 
] lei au fost 111 obiecte de psrtractat, din- 
llro cari însă numai două au dat ansă la o 
desbatere mai vehementă. Cel mai însăm- 
aafc dintre aceste două obieote, întru cât 
ne intereeézá mai mult pe noi Românii, a 
fost rescriptul ministrului de interne privitor 
k publicarea în tóté trei limbele a obiectelor 
k pertractat în congregaţiune.

Anul trecut adecă, congregaţiunea 
; inâ hotărîrea, ca raportorul la fiă-care obiect 

de pertraotat să spună şi în limba germană 
li română, despre ce e vorba, oa aşa să 
pót& înţelege şi acei membri din congre- 
gaţiune, cari nu sciu unguresce. Hotărîrea 

; acésta îosă adusă, după oum am 4Í9) îno& 
in anul trecut, acum ministrul de interne 
o nimicesce sub cuvânt, că prin modul 
aoesta de-a raporta s’ar lungi prea mult 
desbaterile, şi că dela raportori nu se póte 
pretinde să cunóscá tóté trei limbile.

Comisiune« permanentă propuse, oa 
; rescriptul acesta al ministrului de interne 

ié se ia simplu la cunoscinţă. Membrul con- 
gregaţiunei, d-1 Dr. Gavrilă Tripon, pro
puse însă, să se înainteze contra rescrip- 
iului ministerial o representaţiune cătră 
camera deputaţilor.

Dér ce să ve4l? Voinicosul fişpan îi 
detrase d-lui advocat Tripon ouvenfcul, 4*" 
cénd ncă rescriptul ministerial nu póte f i 
éiect de desbatere, ci membrii congregaţiunei 
m numhi simplc.minte de-a vota, că îl  iau la 
moscinţă, séu bau.

La aoésta se ridica vicarul din Nă- 
séud, d-1 Dr. Ión Pop, voind asemenea să 
vorbéscá la obiect, dér şi lui îi detrase 
işpanul cuvântul. Aceeaşi sórte o avură şi 
preotul săsăsc Carol Milller şi directorul 
gimnasiului săsesc George Fischer.

Se vede dérá, oă fişpanul de acuma, 
4e bine ce a ajuns să aibă ca stăpân pe 
paşa de odiniórá dela Bistriţă de tristă 
memoriă, a devenit un alter Banffy, şi ca 
ţi acesta păşesce despotio în congregaţiă, 
împiedecă libertatea cuvântului şi provocă 
iotârîri la poruncă. Bistriţenii şi Năsău- 
denii, oredem, că sciu după atâtea păpanii, 
că contra acestor ini^I despoţl nu esistă 
alt leac, decât lupta energică şi neînfricată 
pentru a face să se respecteze legea, drep
tatea şi eshitatea şi acésta luptă pretinde 
înainte de tóté, ca toţi să fiă solidari.

Coresp.

— GreşescI 'dragul meu, întrerupse 
î Hichita, înţeleg de cine vorbescl, dér gea-

ba-’ţî baţi capul, căci sunt în codrii noştri 
jocuri atât de nepătrunse, încât ne este 
forte uşor a ascunde urmele odorului teu;

' ţi dela tine asemenea atârnă să nu-i prea 
apropii de bojdeuca mea. Eră în urmă, fă
tul meu, noi trebue să facem oapăt vorbei 
au căsătoria ta, căci mai curând séu mai 
târziu se póte întâmpla aceea, de care te 
temi aşa de mult.

— O, Dómne ! când mă gândesc la 
! .acésta, chiar îmi vine ameţelă. De ce n’aşl 
; putea, căsătorit cu Catrinuţa, să trăesc în- 
1; tr'o ţeră, unde nimeni n’ar îndrăzni să mi-o

rípésca. Eră décá mi-aşl duce femeia la 
, carte, mi-ar lua-o negreşit, despărţindu-mă 

de ea. E destul să placă numai unuia din 
, boerl, care îndată ar şi cumpăra-o cu bani, 

séu în schimb dela stăpânul nostru. O ! 
blâstămat fiă césul, în care m’am născut, 
ţi cei ce m’au lăpădat în ieslele grajdului 
boeresc, adaose Hriţco eu desperare.

— Totuşi nu te poţi plânge de sortea 
ta, căci trăescl în bine, deosebindu-te de 
alţi robi, co pătimesc schingiuiri şi fóme.

— Şi ce-mi pasă de binele trupesc, 
dâoă inima mea e schingiuită, şi lacrimi 
năbuşiră din ochi* lui. Dâr de odată tre
sări şi trase cu urechia, căoî nu în mare 
depărtare se au4i un glas melodios, vocea 
Catrinuţei, care scoborea potica codrului 
cântând. Er ecoul codrului îi răspundea, şi 
totul sămăna sunetului limpede al unui clo
poţel. Cântecul deveni din ce în ce mai 
lămurit, putându-se distinge următorele cu
vinte :

Floricica codrului 
Ce crescl singurică 
Sub razele s6relui 
Pe-a codrului potică?
Tristă-ţl va fi sortea 
Dec’ai fi menită,
Vândută ca marfă 
Să fii osândită.*)

Ea cânta cu pasiune păşind pe gân
duri spre casa pârintescă.

(Ya urma.)

*) Cântec vecliiu rualorus.

Trei parabole ale contelui Tolstoi.
Contele Leon Tolstoi a trimis trei 

parabole unei mici reviste rusesc!, care ca 
şi tóté celelalte, ceruse colaboraţiunea sa. 
Aceste parabole constituesc, în câte-va cu
vinte, testamentul său fiolosofic.

El însu-şî, de altminteri, s’a însărci
nat să ne explice sensul; şi póte că nici 
odată nu şi-a expus, ca acum, doctrina sa 
în termini mai lămuriţi, nici sub o formă 
mai sistematică.

Etă întâia parabolă:

Nisce buruenl crescuseră într’o ţarină 
bună. Ca să le stîrpâscă, proprietarii ţari
nei s’au pus să le coséscá; dér burienele 
cresceau mai des. Un cultivator bun şi în
ţelept întâlnesce pe proprietarii ţarinei 
şi între alte recomandaţiuni, ce le făcu, îi 
sfătui să nu mai coséscá burienele, deóre
ce cresceau mai mult: dér să le smulgă 
din rădăcini.

Insă proprietarii nu luară în semă 
sfaturile bunului cultivator; şi buruienile se 
întinseră peste totă ţarina. Atunci unul 
din proprietari îşi aduse aminte şi aminti

Date nouè despre loan Orth.
Este luoru ounoscut, oă fostul archi- 

duce austriac loan, care înainte cu 8 ani 
lua numele de loan Orth, ab4icând la tòta 
drepturile sale oa archiduoe, de doi ani 
ìncòoe a dispărut, nesciind nimeni sigur de 
urma lui. Se oredea, că a perit şi el îm
preună ou cei-l’alţl marinari de pe vaporul 
„Margaretha“ , pe care-1 cumpărase el, fă
când călătorii pe mare şi despre care se 
scie, oă se nenorocise. De atunci însă, de 
mai multe-orl se au4ise prin lume, oă Ión 
Orth n’a murit şi oă trăesoe prin străi
nătate.

Pilele trecute un anumit Dr. Siemi* 
radzky trimise redacţiunei unui din
Budapesta o epistolă datată din 28 Aprilie 
a. c., în care epistolă el spune următ0rele:

„Pe timpul pretinsului naufragiu al 
vaporului „Margaretha“ , mă aflam în Buenos- 
Ayres, şi au4ii dela neguţătorii de acolo, 
că fostul archiduce loan îşi vânduse vaoo- 
rul unui armator din Buenos-Ayres. Oum va
porul în adevăr s’a nenorocit lângă Oap Hora* 
după cum se povestesce, séu oă a luat o 
numire nouă, dispărând astfel din marină, 
despre acestea ar puté da săraă numai 
societatea de asigurare, care a plătit suma 
de asigurare pentru vapor. Una însă este 
sigur, că adecă loan Orth pe timpul naufra
giului nu era pe vaporul amintit.

„Şâse luni mai târ4iu, îndată după 
sinuciderea lui Balmaceda, în 1 Aprilie 
1892 ârăşl călătorii la Santtiago de Chile, 
unde mă întâlnii cu mai mulţi oficerl din ma
rina republicei Chile. In clubul german din 
Santtiago nu era nici un secret, că pretin
sul archiduce loan dispărut, stă în serviciul 
republicei Chile şi că a luat parte, ca ofioer 
de marină, la întregul resbel al insurgen
ţilor contra lui Balmaceda. Cât a mai ră
mas el în serviciile acestui stat, nu sciu, 
dér e probabil, că a luat parte şi la res- 
belul chinezojaponez, ca comandant al 
vaporului de resbel „Presidente Errazuris“ , 
pe care guvernul republican l’a trimis şi 
vândut Japon'ei. Faimele, că loan Orth ar 
fi luat parte şi la resbelele civile din Bra
silia, sunt false, de óre-ce eu am mulţi amici 
în armata federalistă bra3iliană, dintre cari 
nici unul nu scie despre el nemioa“ .

L i f e  s* a i u r a .
Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol- 

doyan, broşură elegantă, de 11 cóle, format 
8°. Preţul unui esemplar e : 50 cr. séu 1 
coróna, plus 5 cr. porto poştal ; pentru 
România şi străinătate 1 franc 50 bani. 
Cornandole se pot face la adresa : Traian
H. Pop, publicist, Braşov (Brassó) séu 
la administraţia „ Gazetei Transilvaniei 
Domnii abonenţl ai „Gazetei“ îşi potâ 
procura acéstà scriere de-odată cu reînoirea 
abonamentului trilunaru la foiă.

*
Scrieri şi vorbiri culese apoi direse 

de D r Georgm Pop. Acesta este titlul unei 
broşuri polemice de 79 pag., ce a apărut in 
tipografia unguresjă din Arad. Costă 1 fl.

tovarăşilor săi sfatul dat odată de bunul 
cultivator, ea să smulgă iérba cu rădăci
nile sale, în loc de a o cosi. Dér ceilalţi 
îl luară în rîs şi cre4ură că, séu era ne
bun, séu glumea, séu că în fine căuta să 
înşele pe tovaroşii săi, având vr’o intenţie 
ascunsă.

„Tot ast-fel a fost şi cu mine“ , adaogă 
contele de Tolstoi, „când am voit să amin
tesc ómenilor preceptul evangelic asupra 
neresistenţei la rău“ .

A  doua parabolă:
Câţi-va ómen! făceau comerciu cu fă i

nă, unt, lapte şi altele de asemenea. Dorind 
să se îmbogăţâscă mai iute, ei începură să 
amestece cu marfa lor tot felul de sub
stanţe străine, punând în făină tărîţe, în 
lapte apă, fabricând untul cu margarină. 
Şi fiind-că acum nu se găseau în tot oraşul 
decât producte falsificate, locuitorii se obici- 
nuiseră cu ele, aşa că pănă în cele din 
urmă, nici nu se mai plânseră.

Dér întro di, veni o ţărancă, care 
păstrase obiceiul de a vinde numai pro- 
visiuni naturale şi care nici-odată nu voise 
se întrebuinţeze mărfuri falsificate. Ea de-
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Grăpatul Holdelor.
Ferice de cei ce învaţă din es- 

perienţă, din păţania altora ; căcî cei 
cei ce învaţă din esperienţa propriâ, 
plătesc scump, adese-ori pré scump 
învăţătura lor.

Adevărul acesta mi-a venit în 
minte, când am vectut în primâvéra 
acésta scumpetea cea mare a nutre
ţului, —  scumpete, care a făcut pe 
mulţi economi de vite, ca cu oca- 
siunea târgurilor de ţeră, să-şi vân- 
4ă vitele eu ori ce preţ, numai ca 
se potă plăti măcar o parte din nu
treţul consumat preste iérnâ şi în 
primavérà.

Şi când socotim, că nutreţul 
cumpărat, pe lângă puţină ostenélâ, 
s'ar pute produce şi în holde, avem 
tot dreptul de-a 4ice, că cei mai 
mulţi din plugarii noştri învaţă tot 
din păţaniile lor proprii, în loc de-a 
mai înveţa câte ceva şi din păţa
niile altora.

Adevărat, ca cei mai mulţi, 
câod văd, ca duc lipsă de nutreţ, 
îşi „Lasă, că voiü cosi mai 
mult la véra, seu apoi îmï voiü 
umpëra de tomnă, cât îmï va mai 
rebui“ ; décâ vëd, că li-a că4ut vre-o 

^ită în eslea din grajd, fiind-că aces 
ta e prea scundă, erăşi 4ic: „Lasă, 
că acum voiü se iac alta mai înal
tă“, — şi aşa mai departe, învăţând 
tot numai din primejdiile şi năca- 
şurile proprii.

Plugarul înţelept înse, trebue 
së se siléscâ a înveţa din păţaniile, 
din cercetările şi poveţele altora. 
Una dintre învăţăturile cele mai fo- 
lositóre, ce le putem împrumuta 
dela alţii, este şi grăpatul holdelor.

Pe la noi vor mai fi póte multe 
comune, cari abia vor fi au4it de gră
patul holdelor, pe când în ţările mai 
înaintate în plugărit, grăpatul hol
delor se face tot aşa de regulat, ca şi 
săpatul cucuruzului.

Se scie, că peste iérnâ mai ales, 
pământul prinde un fel de scorţă 
pe semănături, care, décà nu va fi 
spartă şi împrăştiată la timp, împe- 
decă şi zădărnicesce óre-cum, pe 
timp de seceta, crescerea şi desvol- 
tarea semănăturilor.

Maiorul de Crud din Anglia a 
fost cel dintâi, care vă4end acea 
so0rţă tare pe semănăturile sale de 
tomnă, s’a apucat în anul 1839 şi 
le a grapat, nu numai în lungul, ci 
şi în latul. Grrăpatul acesta l’a tăcut 
el primâvéra în luna lui Aprilie, pe 
un timp, când semănăturile de hol
de au avut pământul bine svêntat.

Urmarea a fost, că holdele gra- 
pate au dat seceriş mai mulţămi-

tor, ca cele negrăpate, deóre-ce în 
cele dintâiQ nu numai, că s’a făcut 
grâul mai frumos şi mai bobonat, 
dér prin grăpare mulţime de buru- 
ení stricációse s’au mai stârpit de 
prin el.

Ademenit de acéstá ispravă fo- 
lositóre, nu numai că a continuat 
a-şi grăpa holdele sale în toţi anii, 
dór chiar şi pe alţii i-a îndemnat şi 
sfătuit la acestă lucrare, care pen
tru puţinul lucru, ce-l dă plugarului, 
îl răsplătesce cu un seceriş îmbelşu
gat.

Esemplul maiorului de Crud a 
fost urmat ast-fel şi de alţii, cari 
toţi au fost mulţămiţî cu aceste în
cercări. Ba unii au mers şi mai de
parte, cu deosebire în economiile 
comasate; ei adecă, cu prilejul gră- 
patului, s’au pus şi au sămenat în 
holde trifoi roşu, care la umbra hol
dei a crescut pănă la secere aşa de 
mare, încât după secere s’a putut 
cosi cu miriştea dinpreună, ca nu
treţ pentru vite.

Semănatul trifoiului roşu în hol- 
ì de se póte face nu numai înainte 
de grăpat, ci chiar şi după aceea, 
deóre-ce fiind sămânţa lui tare mă
runtă, ea se astupă şi de sine, când 
cade după aceea câte-o pl0iă mai 
mărişoră.

In câmpurile comassate, pămân
turile semănate cu trifoi roşu se 
mai lasă câte-un an doi ca trifoişte, 
şi numai după aceea se ară spre 
tómnà şi se semănă cu un fel de 
spicóse.

La noi sunt încă mulţi plugari, 
cari ne-cum să-şi grape holdele, dór 
nici măcar de cultura trifoiului, fiă 
şi pe o întindere mai mică, nu se 
ocupă cu de-adinsul. Mai mult, sunt 
plugari, cari nici fânaţele naturale, 
pe cari cresce iérba de sine, nu le 
îngrijesc cum se cade.

Ca să nu vorbim de semănatul 
şi gunoitul fenaţelor sterpe pe ierbă, 
vom spune numai, că nici măcar 
nisce muşinoie seóse de soboli nu 
se risipesc primávéra, deşi acelea, 
după cum e sciut, împedecă nu nu
mai crescerea ierbei, dór chiar şi 
cositul cum se cade; nici răchitele 
nu se lăzuesc, pe unde se fac, ci 
mai bine se ocolesc cu còsa; ba 
nici fânaţele pline de muşchi nu se 
grapă etc. Unde rămâne apoi iriga
rea (udarea) fâuaţelor lipsite de 
ume4elă pe timp de secetă? şi unde 
canalisarea şi scurgerea celor prea 
umede şi apátóse?

In adevăr, că pănă când nu se 
vor cugeta mai cu de-adinsul şi plu
garii noştri la d’acestea, vor trebui 
se înveţe tot din păţaniile lor pro
prii.

I. Georgescu.

clara comercianţilor, că se va încerca cu 
încăpăţinare, ca să le deprecieze marfa. 
Atunci negustorii începură să-şi bată joc 
de ea şi tot oraşul se năpusti asupra ei, 
împutându-i, că vrea să deprecieze tote 
provisiunile şi că pretinde, ca omenii să fiă 
condamnaţi să moră de fome.

„Tot ast-fel a fost şi cu mineu, adao
gă contele Tolstoi, „când’mi-am expus pă
rerile asupra sciinţei din timpul meu. Când 
am dis, că acăstă sciinţă, care ni-se debi- 
teză în bazarurile nostre sciinţifice, era fă
cută cu margarină, şi că n’avea nimic co
mun cu singura şciinţă seriosă şi veritabilă, 
totă lumea s’a pus să mă înjure şi a voit 
să mă facă să înţeleg, că nefiind eu însu-mi 
un savant de profesiune, nu era de talia 
mea să tratez subiecte aşa de marîu.

Etă şi a treia parabolă:
Mai mulţi călători pe la apusul sore- 

lui se rătăcesc într’o pădure. Unii propun 
să apuce spre drepta, alţii recomandă di
recţiunea apusă. Numai unul din toţi soco-

tesce, că e mai bine, ca mai întâi, să se 
oprescă un moment, să se uite în jurul 
lor, să se chibzuâscă, să reguleze drumul 
după posiţiunea stelelor şi aşa mai încolo. 
Dér nimeni nu vró să-l asculte ; şi tova
răşii de călătorie încep se-l ocărască şi să-l 
înjure, împutându-’i, că vré să le insufle 
discuragiarea şi inerţia.

„Toţ astfel a fost şi cu mine, adaogă 
Tolstoi, când am încercat să dau a înţele
ge, că drumul pe care apucasem în pădu
rea profundă a chestiei sociale, póte că nu 
era drumul bun, ce aveam de urmat; că 
în tot caşul era mai bine să ne fi oprit 
un moment, ca să ne chibzuim şi să ne fi 
regulat calea pe óre-care principii gene
rale şi esterne, pe care în tot momentul 
le aveam sub ochii noştri. Atunci toţi din 
jurul meu s’au supărat şi s’au grăbit să-’mi 
înăbuşe vocea cu strigătele cele mai varii; 
şi ml-a rămas reputaţia de-a fi un apostol 
al lenei, al descuragierei şi al inerţiei“ .

Producţiunea mierei în Europa.
După cele mai din urmă statistice, 

în întrega Europă se produce anual 15,000 
tone de ceră, representând o valore de
33.750.000 lei, er producţiunea mierei a- 
tinge 80,000 tone, adică o valore de
55.000.000 lei.

Mai mult de cât atât: etă câte-va 
cifre interesante în ceea-ce privesce pro
ducţiunea stupilor de albine în ţările din 
Europa, unde populaţiunea se ocupă cu 
crescerea albinelor.

Germania 1.910/ 00 stupi dau 20.000 tone miere 
Spania . . 1.690 000 „ „ 19.000 ,, „ 
Austria . . 1.550.000 „ ,, 18.000 ,, ,, 
Francia . . 950.000 „ „ 10.000 ,, „ 
Olanda . 240.0C0 ., „ 2.500 „ „ 
Belgia . . 200.000 M „ 2.000 „
Grecia . . 50.00) „ „ 1.400 „ ,, 
Rusia . . 110.000 „ „ 900 „ ., 
Danemarca 90.000 „ „ 900 „

Sunt şi în Anglia stupării forte fru- 
mose, mai cu semă în comitatul Durham. 
De cea-l’altS parte a Atlanticei, ţera unde 
producţia este mai mare, este, după cât 
se crede, Statele-Unite, unde nu se numără 
mai puţin de 2.800.000 stupi, Jproducend 
în fie-care an o cantitate mijlocie de
30.000 tone. In Canada, aprope un mic 
orăşel numit Becton, se găsesc e cea mai 
mare stupărie, care se află în lume. Ea se 
întinde pe o suprafaţă de vre-o 20.000 
metri pătraţi şi conţine o armată de
19.000.000 albine, cari dau pe fie-care an 
35—40.000 kilograme de miere.

Insectele comestibile (de mâncare).
Nu totă lumea ia dio împărăţia ani

malelor, pentru mâncarea ei, numai acele
aşi fiinţe.

Din contră ceea ce uneie naţiuni 
estimézá, chiar ca delicios, altele aruncă, 
calificându-1, de spurcat, de revoltător al 
gustului şi al stomacului.

Noi mâncăm, plătind chiar scump, 
porcul, racul, etc., a căror viâţă şi hrană 
sunt dintre cele mai murdare, pe când ne 
ouprinde disgustul numai décá am auĉ i, 
că cine-va, chiar peste mări şi peste ţări, 
mânâncă brosce, şerpi, verzui, lăcuste, 
pisici etc.

Mâncăm cu deliciu melciul, dór ne 
cutremurăm gândindu-ne numai, la un 
cărăbuş,!

Vânătorilor le lasă gura apă, înghit 
în sec, când se gândesc numai la maţele 
sitarului, în cari Dumne4eu soie câţi viermi 
s’au digerat.

Câţi nu plătesc fòrte scump stridii 
aduse cu mari cheltuelî, pe când alţii au 
greţă numai imaginându-şî posibilitatea, că 
acest molusc, încă viu, să-le gâdele gâtul?

Englesii nu pot audì de brósca ordi
nară, pe care Francesii o caută, pe când 
aleg brósca ţestosă pentru prândurile luxóse.

Pe mesele princiare, în Japonia, o 
bucată pregătită cu lipitori este o raritate 
preţiosă.

Romanii din timpul lui Pliniu mâncau 
cu mare gust vermele unui fluture, oare 
trăesce în cója putredă a unor arbori, a 
stejarilor. Ei mai îngrăşau încă cu făină 
pe aceşti viermi, înainte de-a se deda plă
cerii, ca se-i strivéscá între dinţi şi să-i 
guste, înainte de a-i înghiţi cu mare satis- 
facţiune.

Locuitorii din Madagascar preţuesc 
mult mâncarea de viermi de mătase fripţi.

Unii oficerî de marină, europeni, o ari 
ea avut mirare, ca sé guste acest soiu de 
bucate, afirmă oă ’l-au găsit de o bunătate 
rară.

In insulele Antile este un vierme mare 
al Palmierilor, care fript, servesoe la ós- 
peţele de ocóre.

Chinesii mănâncă cu mare gust vermii 
muscelor de casă; prăjiţi cu diverse sosuri, 
aceşti viermi sunt găsiţi prea gustoşi.

Hotentoţii petrec óre întregi, cău
tând în capul lor un vânat mărunt, dér 
tot-déuna abundent, cu care chiar se des
fată.

Dér să viu la locuste.
Usui de a mânca aceste insecte este 

vechiÜ de tot.
Evreii vechi le caută mult. '

Poporele vechi ale Athenei alergau 
mai ales după lăcusta plină de ouă.

In Egipt şi în Maroc lăcustele se veni 
ca racii, pe pieţe.

Tot aşa şi la Bagdad.
Lăcustele se mănâncă fierte, prăjite, 

fripte, după ce li-s’au smuls aripile.
In Asia şi Africa centrală şi chiar 

cea septentrională, lăcustele sunt în canti* 
tate pe pieţele oraşelor.

Marele esplorator, Dr. Livingsfcone, 
afirmă, că lăcustele constitue o adevărată 
bine-facere pentru populaţiunile africane, 
în unele circumstanţe.

Na i-au plăcut lăcustele fierte, însă 
prăjite le-a găsit escelente; el le pune pe 
aceeaşi linie cu cei mai buni raci, deal 
căror gust, gustul lor se apropie mult.

Acelaşi voiajor afirmă, că unele far* 
nici, în Afrioa, nu sunt mai puţin gustate 
de multe popore, ce locueso acest conti
nent. Mai ales sunt preferate furnicile-feme- 
nine pline de ouă.

Acest ilustru esplorator mai afirmă, 
cum că într’o 4*? fiind visitat de un şef 
bushiraan al unui trib, i-a oferit o dulcii 
de persici şi ’l-a întrebat, decă a mai gus- 
tat vr'o dată aşa lucru bun.

Africanul 'i răspunse, întrebându-1:
D-ta ai mâncat termite (ouele funii' 

cilor borţose ?)

N u ! i-a răspuns esploratorul.
Ei bine, a 4is Africanul: d6oă ai 

mânca câte-va furnici borţose, nu vei dori 
alt-ceva mai bun!

(„A p . Sân.“)

P O V E Ţ E .

Cum se face vinul de miere. Vechii
Germani aveau puţin vin, seu ds loc. 
Nu cuno8ceau berea, căcî nu esista 
încă. Bucatele lor erau tórte simple, 
cu tòte aceste erau un popor vigu
ros; ajungeau la o etate înaintată 
şi se bucurau de o sănătate extra
ordinară. Acéstá etate înaintată şi 
acea sănătate o atribuiau meiului 
aéu vinului de miere. Peeat, că a- 
céstá băutură nobilă e aşa de puţin 
cunoscută şi în locul ei a venit 
berea, care prin mijlócele artificiale 
de preparare de multe-ori nu e să- 
nétósá.

Preotul Kneipp prepară vinul 
de miere în modul următor : pun 60 
pănă la 65 litre de apă într’un 
casan curat. După ce se îneăl4esce, 
amestecă ca la 6 litri miere, apoi 
totul fierbe încet 1 ces şi jumătate. Din 
când în când luăm cu lingura spuma 
murdară de pe suprafaţa. După fier
bere, acéstá apă de miere se pune 
în vase de tinichea, sén de păment. 
După ce se recesce, înse nu de tot, 
se pune într’un butoiu forte curat. 
Cepul se nu fiă întărit, ca să mai 
răsufle. Décá pivniţa e destul de 
caldă, atunci fierberea începe în 5 
— 10 cjüö. După 14 4ile de fierbere 
acest vin de miere se trage într’un 
alt butoiaşi. Drojdia se dă la 0' 
parte. In butoiul al doilea fierberea 
ţine 10— 14 dde şi după ce vinul se 
linişteace, în cât nu se mai aude în 
vas, atunci se astupă bine. După 
B— 4 săptămâni se limpe4esce şi & 
bun de băut. Decă se trage în sti
lle, se astupă bine şi se ţine în 
năsip rece, el muséza binişor în 
câte-va 4^e*

Acesta beutură e fòrte recori- 
tóre, de aceea e bine să se dea 
bolnavilor de friguri. Când bolnavii 
nu pot să bea nici vin, nici bere, 
cea mai bună beutură este acest via 
de miere. El e bun înse şi pentru 
cei sănătoşi, dér să se bea numai 
în porţiuni mici.

Credinţe deşerte.
Descântece de cés rèu.

(Àudite dela o babă de pe Valea-Almaşului )

Se luară Arhangel Gravrilă cu Arhangei
[Mihăilă,
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Tot tăind şi adeverind,
Prin păment, pe sub păment,
Prin ârbă, pe sub ârbă,
Prin frun4ă, pe sub frun4ă. 
ifime ’n lume nu-i au4ia 
Numai Maica Sântă 
Oare-i întreba:
Unde mergeţi, Arhangel Gavrilă cu Arhna-

[gel Miliailă?
— Mergem să căutăm c^sul cel râu, 

Xia păcurar şi la mielar.
—  Căsul cel rău nu-i la păcurar şi la

[mielar,
€i-i la N. în crucile şelelor,
In mijlocul spatelor.

— Bine alege-1, Maică Sântă,
Bine culege-1:
Din tot ciontuţu,
Din totă venuţa,
Din creerii capului,
Din faţa obrazului,
Din vederea ochilor,
Din au4ul urechilor.
Că de n’a eşi :
Cu cuţitul înpunge-l’om,
Cu săcurea ciopli-l’om,
Mare boţ face-l’om 
Şi’n mare ţipa-l’om*)
Acolo să piară,
Acolo să respiara 
Ca roua de sore,
Ca scuipitu sub pici6re.

(Se dice în fiă-care di de 9-orl pănă trece durerea)

Vasilin
învăţător,

Duraitraş,

MULTE ŞI DE TOATE.

Paradă de câni.

In Zvirnik (Bosnia) a fost 4ilel® 
recute o mare paradă militară de câni.

Generalul Sommer a făcut o re 
listă asupra cânilor de răsboiu din pro- 
rinciile ocupate. Cânii au avut de-a face 
I acest prilegifi un esamen formal din 
wea ce au învăţat. Ei avură să ducă şi să 
ducă însciinţările diferitelor trupe, ce erau 
»state între delurl la o depărtare de 2 
8 ore. Câuii aveu atârnată la gât o struiţă 
e piele. Când cânele plecă să ducă o îns- 
iinţare s6u un raport, pe straiţa lui dela 
;ât e pusă inscripţiunea germană: vAbge• 
kndetu (s’a espedat), âr după ce cânele şi-a 
iprăvit afacerea şi se întorce îndărăt, ’i 

puDe pe straiţă inscripţiunea: nAbge- 
9tigtu (s’a regulat.) E interesant, că aceşti 
ini cunosc atât de bine rangul militar, 
Qoât când sosesc la tăberă, în-tot-deuna 
e duc la ofiţerul cel mai înalt în rang şi 
iceluia îi predau posta. Decă cânii se por
ii rSu, sunt duşi la raport şi se pedepsesc 
ocmai aşa, ca şi cătanele de rend: cu în- 
hisore, cu subtragerea mâncării etc. Cei 
aai buni câni de răsboiii sunt cei de rassa 
inilor, cari păzesc casele, numiţi comon- 
ori. Menajul îl capătă, ca şi ostaşii: câ- 
lele se duce la bucătăriă, acolo ’i-se dă 
«rţiunea sa de carne, der nu s’ar atinge 
e ea pentru totă lumea, pănă când mai 
ilarele său nu-i dă voiă s’o mânânce.

La esamenul de câni din Zvornik, 
remiul cel dintâi l’a căpătat cânele „Zorii“ 

batalionul 3 al regimentului de infan- 
#riă 25, pe care generalul, în fiinţa de 
iţă a tuturor cânilor şi a ofiţerilor de 
tai major, l’a lăudat şi ca răsplată l’a dă- 
mit cu 50 fl., destinaţi pentru îmbunătă- 
irea costului lui. Mai marele şi instructo
ri acestui câne încă a primit un premiu 
25 fl. Au mai fost premiaţi din partea 

[eneralului cânii: 7 Black11 din regimentul 
şi „Hectoru din regimentul 2 de artile- 
i. După isprăvirea revistei, cânii au de- 
lat înaintea generalului.

Cum postesc Muscalii ?

Rusia, ţ0ra Muscalilor, e cunoscută 
între cele mai religióse ţări, deóre- 

acolo atât poporul de rând, cât şi tòte 
«rsónele de distincţiune ţin cu sfinţeniă 
prescrisele religiei lor. Acésta se póte 

radè şi din modul, cum ţin ei posturile, 
a Petersburg în timpul postului se vinde

*) Ţipa-arunca.

carnea cu preţuri de totului tot mari, dér 
nici aşa nu se pré póte căpăta, aşa că 
vrând nevrênd trebue să postescă chiar şi 
aceia, a căror consciinţă póte oă i-ar ierta 
să mănânce şi de dulce. Timp de şâse 
săptămâni, cât ţine postul, poporul nu mă
nâncă, decât pâne, ridichi, cépâ, var4ă şi 
teă. Din când în când mai ia şi câte pu
ţin pesce. Militarii, pe lângă totă slujba 
lor cea grea, încă sunt siliţi să postéscà 
asemenea celorlalţi. Modul acesta de vi0ţă 
pe mulţi îi slăbesce tare, ér bólele de sto
mac se îmulţesc peste măsură, mai ales 
fiind-că clima cea rece a Rusiei pretinde 
o hrană bună şi nu e nici decum potrivită 
cu postul.

E mare raritate, décá în Rusia nu 
ţine cine-va posturile. Chiar şi aşa numiţii 
„liberi cugetători“ ţin, décà nu mai mult, 
dér cel puţin prima şi ulrima săptămână a 
postului. Causa este şi faptul, că în Rusia 
puterea statului nu numai că nu lucrézá 
în contra religiosităţii creştinilor, cum se 
întêmplâ la noi, dér din contră, ea însa-şi 
îngrijesce de respectarea ei. Aşa, de esem- 
plu, ori-ce funcţionar de stat din Rusia, 
pentru-ca să potă încàpé în slujbă, trebue 

dovedéscá cu act oficios, că cel puţin 
odată în an s’a spovedit. Apoi în săptă
mânile de post nu este să cânte nicăirl 
musica, teatrele sunt închise concertele 
sunt oprite.

E de prisos a mai spune, că după un 
post atât de strajnic, pentru poporul Ru
siei Crăciunul şi mai ales Pascile sunt săr
bătorite în mod mai festiv, ca la alte né- 
murl. In Sâmbăta Pascilor pe la mie4ul 
nopţii începe o viâţă nouă. Multe case se 
ilumineză, pe stradele oraşelor circulă mii 
şi mii de ómen!, ér de pe coperişele edi
ficiilor felfăcă stégurï în semn de bucuriă. 
Când credincioşii, turtiţi de fóme, se reîn
torc dela biserie, îşi găsesc mesele încăr
cate în mod aşa de bogat, cum rar se mai 
întâmplă în decursul anului.

*
Un nou serviciu făcut de câni.
Cânele, cel mai inteligent şi mai sim

patic dintre animalele domestice, acel care 
se asociază la bucuriile şi întristările nós- 
tre, n’a voit să rămână mai pe jos în dome
niul şciinţific, şi étá-l devenit electrician!

Se scie, cât e de greu a face să tre- 
că cablurile prin tuburile subterane în ca- 
nalisări electrice. Compania Crompton în 
Anglia, posedă un câne dresat pentru acés- 
tă lucrare şi care a devenit deja celebru 
prin priceperea, cu care o esecută. Cânele 
se numesce „Strip u şi are specialitatea de a 
introduce firul conductor în tuburi de o 
lungime de mai multe mile. Se légâ firul 
de sgarda lui Strip, apoi ’i-se dă drumul 
în tub, Strip alérgá pănă la cealaltă estre- 
mitate, unde îl aştâptă un lucrător, care 
desprinde firul dela sgardă, ér Strip se 
întorce îndărăt cu alt fir, unde scie, că îl 
aştâptă recompensa: un ciolan de ros.

„ALBIM" institut ie credit şi ie economii
F il ia la  B ra şo v .

Conspectai operaţiunilor de eassă 
lui Aprilie 1895.

I n t r a t e :
Numărar ou 1 Aprilie 1895 fl.
Depuneri spre fructificare .
Cambii răscumpărate. .
Conturi curente . . . .  
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi....................
împrumuturi pe producte .
M o n e tă .............................
C om iss iun i..........................
Interese şi provisiunl .
D iv e r s e .............................

în luna

8,448.25
125,389.33
73,977.66
98,117.56

16,046.30
1,263.26

652.03
2,878.14
8,376.33

14,753.73

E ş i t e : 
Depuneri spre fructificare 
Cambii escomptate . .
Conto c u r e n t ...................
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi. . . . .  
împrumuturi pe producte .
M o n e tă .............................
C o m is iu n i........................
Interese şi provisiunl . .
Spese şi salare...................
D iv e r s e ..............................
Numărar cu 30 Aprilie 1895

fl. 344,902.59

fl. 146,934.09
n 75,343.88
n 72,364.69

n 26,878.-
n 5,539.77
n 9,538.54
7) 1,494.33
fl 1,058.73
n 2,028.87
n 1,009,05
» 2,713.14

a . 344,902.59

V. Bologa m. p.
dirigent.

V.

N. P. Petrescu m. p.
adjunct.

îîvegeş m.
comptabiL

Bursa  de Bucuresc i
din 1 Mai n. 1895.

O ă ^ le n c ia jr 'a l 'ă .  s é p t ê m a n e i ,
A P R IL  are 30 ĉ il©. PRIER.

pilele

Duoj.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sârn.

Căi en îl. Iul. y.

2318f. in. George
24 S. Sava şi Elisab.
25 f  S. ap. Marcu
26 S. m. Vasiliu
27 S. Sim. fr. D-lui
28 S ap. las. şi S. M.
29 Ss. 9 mucenici

Călend. Gregor.

5 Piu V-, Goth.
6 loan de Herm.
7 Sanislav
8 Arch. Mich.
9 S.p.Geor.N.

10 Isidor
11 Adolf

" V a l o r i D
o-

bê
nd

a. Scad.
cup.

(Ju
bani
gata

Rentă română perpetuă 1875 6% Apr.-Oct. 100.—
Renta amortisabilă . . . . 5% 5? M 98. V4

„ „ (Impr. 1892 . . . 5 7o lan.—Iul. 99 t/5 
99.7,„ „ din 1893 5°/o

„ „ 1894 int. 6 mii. &7o Apr-Oct. 95 —
„ „ (Impr. de 32. ,/2 mii. 4% lan.-lnlie 95.78
„ „ (Impr. de 50 mii. 4% » » 88 5/

SS-3/«„ „ (Imp. de274 m 1890 4% ii n
„ „ (Imp. de45m. 189i 4% Ji » 88 7,

88 7a„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% V ii
Oblig, de Stat (Conv. rurale .̂ 6% Mai-NOT. 103.—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 11 11 280.-
Oblig, comunei Bucuresci 1888 5 »/» lan.--lnL 96.-

„ „ ,. din 1884 5°/o lai-Hor. —,_
„ „ „ din 1888 5% lua.-flec. —.—
., „ „  din 1890 57o Mal- Not. 96 V,

Scrisuri fonciare rurale . . . 5% lan .-M ie 92 V4
„ „ urbane Bucuresci 6 % » J1 loi.V2
11 11 11 11 5°/rt »  n 89 »/4
,, ,, ,, Iaşi . f% » n so.*/,

Oblig. Soc. de basalt artificial 67o
V.N.

» » 97.-

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 V --,_
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 1542.
Banca a g r ic o lă .................... 500 150 v. 132.--
Dacia-România uit. div. 85 lei 200 într. v. 414.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 11 91 438.—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 11 1 _,
Soc. Rom. de Constr. ult.div.151. 260 11 11 137.-
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 11 11 _(...
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO 91 11 105.-
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 ii ;9 _# —

,, ,, „ „ 2 em. u. d. 0 1000 15 _,--
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 300 _a_
„Bistriţa“  soc. p. f. hârtii 30 1000 îl » --.--
Societ. p. const. de Tramways 
20 trancl aur

20C '1 11
2o!o4

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ien a ................

67« Paris . . . .
77« Petersburg . .
77* Berlin . . . .
2 «/« Belgia . . . .
47o Elveţia . . . .

87,7c
47>7c
0%
8°/o
3%

Cursul l osur i l s r  p r i va t *
din 1 Mai 1895.

Basilica , . . 8.10 8.50
Credit . . . . 201.50 202 -
Clary 40 fl. m. c. . . 5 .̂— 60.-
Navig. po Dunăre 140. - 150.—
Insbruck . . . . 27. - _t__
Krakau . . . . 27.90 28!ö0
Laibach . . . . 23.75 24.25
Buda . . . . 63.— 64.50
Palffy . . . . 59.— 60.—
Crucea roşie auatr. 17.25 18.—

dto ung. . 11.25 11.50
dto ital. 13.50 14.—

Rudolf . . . 24.50 _m_
Salm . . . . 71.50 73.50
Salzburg . . . . 26.50 2Y5G
St. Genois 73.— 74.—
Stasislau . . . . 42.75 46.—
Trieitine 41/J7o m - c- 150.— ___

dto 4% 50 70.- _,__
Waldstein 54.- _,_
gerbescl 5B/0 42 50 : 43.50

dto de 10 franci .. ._ —.._
Banca h, ung. 4% 1CO1-4 132.—

comp. vinde.

Térgulu de rîmătorî din Stefnbruch.
La 30 Aprilie n. 1895

S t a r e a  r î  no ă t o r i 1 o r ù a fost de 
156.859 capete, la 1 Mai au intrată 
5583 capete şi au eşit 2091 rètnànèndù la 
2 Mai un număr de 160.351 capete.

Se notézà marfa : imgurésca v e  oh e  
g r e a  dela 44.—  or. pănă la 45.— cr 
marfă u n g u r é s c à  tineră g r e a  dela 
46.— cr.pănă la 47.— cr., d e m i j l o c  dela
45.— or. pănă la 4 6 — cr. uş 0 r ă  dela
46.— or. pănă la 47.— cr.

Marfă ţerăirâscă g r e a  dela 44.— pănă 
la 44.l/2 or. de m i j l o c  dela 44.— or. 
pănă la 45— or. u ş ó ră dela 45.— cr. 
pănă la 45. Y2 cr.

Marfa sèrbésca, g r e a  dela 45.— cr. 
pănă la 46.— cr. Transito, m ij l o c i ă  g r e a  
dela 45.— cr. pănă la 46.—  or. transito 
uş6r ă  dela 44.— or. pănă la 45.— or.

Porcii îngrăşaţi de unft anii dela — .— 
or. pănă la — or., îngrăşaţi cu ououruz 
dela —  or. pănă la — or. Cântăriţi la gară 
ou — .— or. la pănă — or..

Preţurile cerealeor din piaţa Braşovii.
Din 3 Mai st. n. 1895

■ftaura «iu 
greiitatea

1
Calitatea.

Valuta«
trlaoá.

í fl. or.

1H. L. ( cel mai frumos 6 20
)) Grâu | mijlociu . . 5 50
JJ (mai slab . . 5 —
)) Grâu mestecat . . 4 —

i frum6s& . 3 80ÎJ
f) Săcară \ mijx00ig, # 3 50
)) n { frumos . 4 30

Urz l mijlociu . 3 60
_ f frumos 2 70
0vSs \ mijlociu .

w Cucuruz. . . . . 5 —
Mălaiu . . . . . 5 —

J) 6 —
J5 L i n t e ................... 7 —
)} 6 —
» Sămânţă de in . . 10 —

Sămânţă de cânepă 4 80
M C arto fi.................... 1 40

Măzăriohe . . . . — —
1 kilä Carnea de vită . . — 44

Carnea de poro . . ;— 48
Carnea de berbeoe — —

1 m  irii Său de vită pr6spăt 23 —
1UU a II* Său de vită topit 33 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 1 Mai n. 1895.

Sémi nké

D
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
eo

t, Preţul pes 
100 ohilogx.

dela 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 80 7.35 7.40
Grâu dela Tisa 80 7.40 7.45
Grâu de Pesta 80 7.35 7.40
Grâu de Alba-regala 80 7.35 7.40
Grâu de Bácska 80 7.45 7.50
Grâu ung. de nord 80

Seminţe vechi 
ori nouă toiul

C
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
eo

t. Preţul per 
ICO ohilgr.

dela pănă

Sëcarà 70-72 5.95 6.—
Orz nutreţ 60-62 6.40 6.60
Orz de vinars 62.64 6.65 6.90
Orz de bere 64.66 7.10 8.10
Ovës 89.41 6.85 7.10
Cucuruz bănăţ. 75 .— .—
Cucuruz altü soiu 78 .— .—
Cucuruz — .— .—
Hirişcă n — — .—

Produetediv. S o l a i
Cursul

dela pănă

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Sôu
Prune

Lictar

Nucï
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

Luţernă ungur. 36.— 41.—
francesă

roşiă
rafinat duplu

57!- 64—

dela Pesta 47Í50 48!-
dela ţâră — — .
sventată 41.5042.—
afumată 45.— 46.-

din Bosnia în buţl 9Í— aDO
din Serbia în saci 9.~ 9.50
slavon nou 1750 18.—
bănăţenesc 
din Ungaria 
ungurescl 
serbescl
brută —. _ _#—
galbină strecurată _t -
de Rosenau -T<-_ .. #—
brut —
Drojdiuţe de spirt — •-- —.

Cursul la bursa din liiena.
Din 3 Mai 1895.

Losuri dîn 1860 ...........................158.40
Aoţii de ale Băncei austro-ungară. 1078.—
Acţii de-aleBăncei ung. de credit. 461.—
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 400.50
Napoleondori.................................9.69Y2
Mărci imperiale germane .
London v i s t a ...................
Paris v i s t a .......................
Rente de coróne austr. 4%. 
Note italiene........................

59.80
122.30
48.47

101.55
45.90

Cursul pieţei Braşov.
Din 4 Mai 1895.

Bancnote rom. Camp. 
Argint roman. Cump. 
Napoleon-d’orl Cump. 
GalbenI Cnmp.
Ruble rusesol Cump. 
Mftroi germane Cump. 
Lire turoesol Cump. 
Soris. fono. Albina5%

9.65 Vend. 
9.60 Vend.
9.66 Vênd. 
5.70 Vând.

Vênd. 
59.40 Vând. 
— Vând. 
— .— Vând.

9.68
9.65

’roprietar : Dr. Aurel Mureşian&s.

Redactor responsabil : Gregoriu Maior.
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la
Deschiderea grădinei

L“ (Scheiü.)
Am on6rea a aduce la cunoscinţa On. publ, că D u m ine- 

că  în  5 K la îu , f i i nd  t imp f a v o ra b i l ,  se  v a  d e s c h id e
g r ă d in a  din restauraţia cea veche şi recunoscută de torte bună,

lidlr3 „3Li a, SS ©,.ţ ă,“ 2S
în  B r a ş o v ,  s t r a d a  C a ta r in e i  (S c h e iu ) .
Pentru mâncări bune şi gustose este forte bine îngrijit, ase

menea se vend vinuri escelente şi curate, precum şi renumita

Bere de Habermann, aşa numită KRONEN.
Sa l onu l  stă la disposiţie, pentru întrunii! şi petreceri, 

precum şi p o p ic e le ,  pentru societăţi restrînse.
Rugându-m§ pentru visitare cât mai numerosa, sunt cu to- 

tă stima gata spre serviciu:

George Lurtz,
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„Incuragiaţi pe adeveraţi industriaşi!“ im
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. A J E T T T I f c T T 1.
Am onore a aduce la cunoscinţa on. public, ca 

W  m î ’ a m  d e s c h i s

@ b ă ^ b ă t i i s ă .
în  B r a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţ i  i r .  O, e t a g iu l  I .

unde se coniecţionâză orî-ce fel de haine bărbătescî, după 
sistemurile cele mai noue.

După o praxâ mai îndelungată în străinătate şi în 
şc6la de croială din Budapesta, me pun în posiţie a cores 
punde cerinţelor On. Public, atât piin croitul meu după 
moda cea mai nouă, cât şi printr’o lucrare conscienţi6să, 
fină şi promptă, pe lângă preţuri moderate.

Rog pe On. Publ. a me încuragia cu cercetare cât mai 
numerâse, asiguiândul, că îi voi mulţumi în t6tă privinţa.

Cu t6tă stima:
G E O R G E  B U C Ă ,

croitor bărbătesc,
2—3 în Braşov, Strada Porţi Nr. 6. etagiul I.
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P r e t u r i  m o d e r a t e .

A V I S U !
Prenumeraţiumle la Gazeta Transilvaniei se pottl face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luci.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abomSzâ din nou, s£ binevoiască a scrie adresa 
lămurit şi s8 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

0

Giro-Conto
la. b a n c a

Anstro-Ungară.
ALBINA»

INST1TUTU DE CREDIT ŞI I>E ECONOMII 
F IL IA L A  B R A Ş O V 0

33
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Cec-Conto
la, postă, 
Nr. 505.

orî-ce

depuneri spre fructificare
netto, solvindă însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale CU 5Vioi 
accorda împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecarl fll 6°ioj

1Ì6 credite în cont corrent condiţiunl ;
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri CD G°|oj
cunmeră şi râ ie  monede i Mrtii fle Um

indigene şi străine, în specialii de cele românesci ;

""" Retragere C1BH8, miM C11G
cupóne i a  efecte române;

în modulù celti lTipnnQQpi HI TllptÎ Pe pi0^ 6 din ţ6ră şi 
mai culanta UluuOuull bl streinătate;

sub cele mai' ief
tine condiţiuni ;

leza magazine şi locuri libere de depou, p̂um
Sèu s t r a d a  €*ă r i i  V r .  4 5 ţ  care, situatti. nemijlociţii lângă 
gara drumului de fìerù de statù, e legată prin şine proprii cu 
acesta şi investitù cu dreptulù de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fieră de statii;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfnîlffl 
cietăţii de asigurare EQ UITABLE din New-York Ului IU 

\rrnmrn lin T/iotn sub condiţiunile favorabile, parti- 
1̂ ,111(111 JJU rlu|u culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administratiuni de fonduri si p. t. D-loru> > r 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°io ale „Albinei“
a le  e a ro ru  cupóne sé re seu m p eră  sem estru lù  fă r ă  n ic i o 

«tetramere, şi ca ri se a flă  de v én ^a re  in  c u rsu l (file i a  bu rse i  
d in  B u dapesta , în  p iese  de ăOO, ÎOOO şi 9 0 0 0  de corone. 
C om p arén d u  cu rsu r ile  şi p ro d u su lu  ce lo r la lte  efecte in d i

gene, se potè su sţin ea  eu totù d rep tu lu , că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5° o
suntu  t»<|i re la tiv ii cele m a i  i e f t i n e  şi totodată m a i  
p r o d u c t i v e  din  efectele cotate la  b u rs a  d in  B u dap esta .

Bonitatea absolută a fonciereloru „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţinii întreită a ipoteceloru pe ba*a cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.
Y 27 - *

M 9  Órele de cassă dela 8—1.

M u n c iu r i
(insertimi şi reclame)

Suntu a se adresa subscrise, 
administratiuni. Bn casufiâ pu
blicării unui anunciu mai mult

de odată se face scădemenifi, 
care cresce cu câtu publicarea 
se face mai de multe-orf.

Administraţiunea 
» Gazeta Transilvaniei.“

Móra de véndare.
Hóra de pe Tocile Nr. I

Suburliu Schei Braşov.
Fosta proprietate a Juliánéi Abri, 

J iip re u n a  c u t ó t e  lo c a l i t ă ţ i le  
i e  lo c u in ţă

este de veiidiire.
Condiţiile se pot vede la Dom- 

inii Carol Paul curatoru societăţi de 
-înmormântare. din Braşov, Strada 
Castelului Nr. 50. 692,2—3

Numere singuratice 
il in „ Gazeta Transilvaniei “ 
x 5 cr. se potű cumpéra în 
sbrăria Mcolae Cinreu.

Dare de seamSi Sunt de cerot 
da pripit xxtnnai ppcheta originale

cu nnmele 
.Katfireiner**

Tipografia A. Mureşianu, braşov.

I


